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Тема нашего доклада – «Индекс человеческого развития».
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          Расчет индекса человеческого развития является актуальным во всем мире. Он публикуется с 1990 года в независимом докладе о развитии человеческого развития, который составляется группой ведущих мировых ученых и практиков по заказу Программы развития Организации Объединенных Наций. Он является стандартным инструментом при общем сравнении уровня жизни различных стран и регионов. 
         Цель работы: Изучить индекс человеческого развития, метод его вычисления и влияния на него модернизации
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Индекс человеческого развития— показатель, рассчитываемый ежегодно для межстранового сравнения и измерения уровня жизни, грамотности, образованности и долголетия как основных характеристик человеческого потенциала исследуемой территории.
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При подсчёте ИЧР, учитываются 3 вида показателей: 1) Ожидаемая продолжительность жизни — важнейший интегральный демографический показатель, характеризующий уровень смертности населения. Под этим показателем  понимают ожидаемую продолжительность жизни при рождении. 2) Уровень грамотности и ожидаемая продолжительность обучения.  Грамотность - степень владения человеком навыками письма и чтения на родном языке. Индекс грамотности есть отношение между числом грамотных и численностью всего населения. Ожидаемая продолжительность обучения (ОПО) – это число лет, которое, как ожидается ребенок, достигший возраста, установленного для поступления в школу, проведет в школе или высшем учебном заведении. 3) Уровень жизни, оценённый через ВНД на душу населения по паритету покупательной способности (ППС) в долларах США, он является наиболее точной характеристикой, определяющей уровень экономического развития, а также роста экономики.
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После подсчета индекса ИЧР государства ранжируются на основе этого показателя.  Они подразделяются на четыре категории:

•
Страны с очень высоким уровнем ИЧР 
•
Страны с высоким уровнем ИЧР 
•
Страны со средним уровнем ИЧР 
•
Страны с низким уровнем ИЧР 
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Согласно новому Индексу человеческого развития, рейтинг национальных достижений возглавляет Норвегия. ИЧР Норвегии равен 0,944. Королевство Норвегия — государство в Северной Европе, в западной части Скандинавского полуострова, граничит на востоке со Швецией, Финляндией и Россией.  Благосостояние населения в значительной степени зависит от нефте- и газодобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности, так как Норвегия — один из крупнейших в мире и крупнейший в Западной Европе производитель и экспортер углеводородов.
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Российская Федерация в рейтинге занимает 57 место с ИЧР 0.778, расположившись в верхней трети списка стран с высоким уровнем человеческого развития. На показатели России негативно влияют социальное неравенство, экологические проблемы, а также низкая продолжительность жизни, свойственная скорее неблагополучным странам.
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Кроме подсчета мирового индекса ИЧР, проводится подсчет и индекса ИЧР регионов определенной страны. Согласно докладу ПРООН по Индексу человеческого развития в регионах РФ, первое место в рейтинге регионов нашей страны занимает г. Москва, ее показатели наиболее высоки по всем рассматриваемым параметрам. Нижегородская область находится на 33 позиции, что означает ее довольно высокий уровень развития и прогресса. Наибольшую занятость населения Нижегородской области обеспечивают автомобильная промышленность, сельское хозяйство, транспорт и логистика, а также научно-образовательный комплекс. Среди поддерживающих секторов по численности занятых лидируют жилищно-коммунальный сектор и строительство. Самый высокий уровень оплаты труда в секторе информационных технологий, топливной, химико-фармацевтической и стекольной промышленности, при этом в указанных секторах экономики занята незначительная часть трудоспособного населения. Самый высокий уровень оплаты труда среди поддерживающих секторов экономики в финансовом, телекоммуникационном секторах и электроэнергетике.
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Вычисление индекса ИЧР не происходит по отдельным городам, но можно рассмотреть отдельные показатели, которые используются при подсчете данного индекса. Саров является закрытым административно-территориальным образованием, где расположен Российский федеральный ядерный центр ВНИИЭФ -  крупнейший в стране научно-исследовательский институт, решающий сложные задачи оборонного, научного и народнохозяйственного значения. Именно 23% населения, связано с этим предприятием. Подготовка кадров для данного предприятия происходит в учебных заведениях города, что говорит о хорошем показателе грамотности и образованности населения. По статистическим данным средняя продолжительность жизни мужчин составляет 64,5 лет, женщин — 74,3 года. Из рассмотренных показателей, можно сделать вывод, что индекс ИЧР нашего города, был бы достаточно высок.
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Для стран стремящихся повысить показатель индекса человеческого развития, важную роль играет модернизация в области культуры. Во-первых, сфера культуры является предметом модернизации. Во-вторых, культурные ценности могут способствовать развитию модернизационных проектов, а могут препятствовать им.
«Только каждый пятый россиянин открыт для изменений и модернизации», — подвел итог исследований базовых ценностей россиян заведующий сектором исследований личности Института социологии РАН  Владимир Магун. Низкая приверженность россиян ценностям заботливого отношения к окружающим людям, к природе, отсутствие открытости изменениям — серьезный культурный барьер на пути модернизации.
Кроме того, по мнению директора института культурных изменений школы Флетчер - Лоуренса Харрисона, модернизация предполагает переход от сырьевой экономики к креативной, инновационной. У культуры, особенно в связи с глобализацией, появляется своя экономика. Культурные институты могут играть даже градообразующую роль.  

Культурные объекты формируют среду с высоким качеством жизни. В удобных городах с развитой культурной составляющей создается больше креативных предприятий, сюда переезжают творческие люди с высокими доходами из других регионов. Наличие университета и развитой культурной составляющей все чаще становится важным фактором при принятии инвесторами решения о размещении бизнеса. В итоге, без новой культурной политики, без изменения системы ценностей и мировоззрения россиян модернизация в стране невозможна.
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         Изучением влияния модернизации на индекс человеческого развития занимается российский экономист  Александр Александрович Аузан. 
Модернизация должна привести к приобретению отечественной экономикой нового технологического облика, снизить ее зависимость от конъюнктуры сырьевых рынков, повысить уровень благосостояния и конкурентоспособности страны.

Достижение этих целей и решение соответствующих задач, должно благоприятно сказаться на уровне развития человеческого потенциала России.
Связь модернизации и качества жизни граждан – не прямая, она опосредована рядом факторов, одним из важнейших среди которых является сам тип модернизации, которую планируется осуществить в стране. 

Аузан выделяет несколько типов модернизации : 1) модернизация общества в целом – либо модернизация только экономики, или даже еще более узко – модернизация технологической базы экономики. 2) эволюционная модернизация, импульсы которой идут «снизу», от массы неорганизованных и/или самоорганизованных граждан и товаропроизводителей, и модернизацию «проектную», насаждаемую «сверху», мощью государственной власти. 3) деление на пионерные и догоняющие. Первый тип демонстрируют страны-лидеры, становящиеся образцами для тех стран, которые стремятся к ним приблизиться в рамках повышения своей конкурентоспособности. Второй тип – догоняющая модернизация – присущ странам, явно или неявно признающим свое отставание от лидера. 4) модернизация по линии «сплошная – очаговая». Сплошная модернизация общества предполагает, что процессы изменения затрагивают все сферы жизнедеятельности людей, их трансформацию, нацеленную на повышение конкурентоспособности общества для всех социальных групп и слоев. Очаговая модернизация в этом случае может быть нацелена на преобразование условий развития какого-то одного слоя общества или одной социальной группы, при сохранении прежних условий развития других групп и слоев.
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Ставить знак равенства между модернизацией и ростом ИЧР нельзя: весь вопрос в том, о какой модернизации, на каком историческом отрезке развития страны идет речь, считает А.А.Аузан.
Следовательно, при разработке и осуществлении стратегий и проектов модернизации необходимо внимательно анализировать их влияние на ожидаемую динамику компонентов ИЧР.
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Кроме индекса ИЧР, в теории человеческого развития используют такие интегральные показатели как: индекс физического качества жизни, индекс гендерного неравенства, индекс здоровья.
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Индекс физического качества жизни — это попытка измерить качество жизни. Вычисляется как среднее арифметическое из индексированной младенческой смертности, индексированной ожидаемой продолжительной жизни годовалых детей и процента грамотных. В семидесятых индекс подвергся критике из-за того, что младенческая смертность определяется многими теми же факторами, что и продолжительность жизни.
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Индекс гендерного неравенства - оценивает неравенство в возможностях достижений между мужчинами и женщинами. Индекс теоретически может меняться от нуля (полное равенство женщин и мужчин) до единицы (полное неравенство во всех измерениях). В отличие от индекса человеческого развития, более высокие значения индекса гендерного неравенства означают худшие достижения.
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Индекс здоровья — удельный вес не болевших в течение определенного календарного срока среди населения данного возраста. Данный индекс рассчитывается с помощью определенной формулы. Ее компонентами могут быть показатель младенческой смертности, относительная инцидентность для специфической болезни или другой индикатор здоровья.
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ИЧР - универсальный агрегированный показатель, состоящий из индекса ожидаемой продолжительности жизни;  индекса уровня образования; индекса ВВП на душу населения. 

Для повышения общего благосостояния страны следует воздействовать на культурные ценности населения, используя при этом государственную власть, либо способствуя изменению этих ценностей с помощью «импульсов», которые идут «снизу». Кроме того, необходимо проводить модернизацию всего общества в целом, затрагивая все сферы жизнедеятельности людей. Так, благодаря положительному воздействию модернизации, удастся повысить различные показатели, в том числе качество жизни граждан, конкурентоспособность страны.
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