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Наш доклад посвящен анализу теории Новосибирской экономико – социологической школы. Сегодня в период модернизации стоит вопрос о направлении – рынок или улучшение нынешней ситуации.
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Ольга Эрнестовна  Бессонова — российский социолог и экономист, ведущий научный сотрудник Сибирского отделения РАН, доктор социологических наук. Автор новой концепции — теории раздаточной экономики. Автор более 90 научных работ.
Теория «раздатка», создана в 1990-е годы в рамках Новосибирской экономико-социологической школы. Данная теория основывается Бессоновой на обширном историческом материале.
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Раздаток О.Э.Бессоновой определяется как механизм нерыночного распределения ограниченных ресурсов и общественного продукта посредством отношений «сдача-раздача».
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Автор подразумевает, что рынок и раздаток зародились в глубокой древности как два объективно-необходимых институциональных механизма выживания человечества.
Экономика раздаточного типа характерна для обществ, в которых сформировался высокий уровень коммунальности, то есть такое устройство материально-технологической среды, при котором все ее части составляют единую нерасчленимую систему и не могут быть обособлены без угрозы ее распада. 
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В теории раздатка рассматриваются три институциональных цикла России. По наблюдению О.Э. Бессоновой каждый цикл начинается с новой формы государственности и с от​рицания институциональной среды переходного периода.
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Автор делает вывод что, именно в период общинного раздатка были заложены структурные блоки институциональной матрицы раздаточного типа, которые затем воспроизводились в трех исторических циклах развития российской экономики.
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Поместный раздаток определяется с конца XV в. до конца XIX в. По мнению автора, вся земля и средства производства раздавались ступенчато: государство наделяло помещиков, а они — крестьян. Потоки сдач также были двойными: один — в государственную казну в виде тягла, то есть податей и повинностей, а другой в виде оброка и барщины направлялся помещику на основе крепостного права.

О.Э. Бессонова делает вывод что, институциональная матрица, базирующаяся на тягловом хозяйст​венном механизме, обеспечивала развитие российской экономики на протяжении двух веков.
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По мнению автора статьи, административная модель управления строилась по территориально-отраслевому принципу, а многоканальная система приема жалоб и обращений позволяла выявлять проблемные зоны.
По мнению О.Э Бессоновой все эти свойства базового механизма раздаточной экономики имели место на трех институциональных циклах, но в разных исто​рических формах: на первом цикле действовал урочный механизм, на втором — тягловый, на третьем — плановый. Однако сущность хозяйственного меха​низма оставалась неизменной для всего институционального развития экономики России: ее основой был раздаток.
О.Э. Бессонова полагает что, возникшие за последние 20 лет институциональные ловушки обусловили изменение экономического курса. Результаты рыночной трансформации постсоветского периода, как и в период первого «капитализма» (1861 - 1917 гг.), привели к построению не эффективного, а квазирынка.
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Квазирынок отличается от классического рынка тем, что он использует механизмы купли-продажи для присвоения уже созданных производственных систем и инфраструктуры.
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На основе введенных к 2011 г. новых организационных форм и правил стали возникать разнообразные сочетания институтов рынка и раздатка. По мнению автора, в перспективе в новой институциональной матрице по сравнению с советским периодом произойдут следующие изменения:
-проектное и программно-целевое планирование заменит пяти​летнее директивное планирование;
-вертикально интегрированные корпорации и холдинги разных форм собственности придут на смену отраслевым комплексам с иерар​хическим подчинением;
-государственные долгосрочные контракты с разными по фор​ме собственности хозяйственными субъектами заменят директивные распоряжения;
-госзаказ и конкурсная основа распределения бюджетных ресурсов между разными формами собственности придут на смену отраслевому натуральному фондированию;
-бюджетный хозрасчет в государственном секторе отменит жест​кую регламентацию статей затрат;
-оплата с учетом результативности труда в отраслевом разрезе заменит выплаты на основе общероссийского штатного расписания;
-жилищная модель будет сочетать механизмы частной и госу​дарственной (социальной) ипотеки, вновь разовьются секторы служеб​ного и социального жилья с новыми правилами предоставления.
Автор выделяет принципиальной чертой новой институциональной матрицы включение частной собственности в состав общественно-служебной . Её прогноз институционального развития России не только аргументирован логикой зависимости от предшествующего развития, но и опирается на общий закон экономической эволюции, предполагающий, что на стадии «зрелости» раздатка и рынка про​исходит их синтез. Для рыночных экономик этот закон реализуется в виде все более широкого подключения раздатка к частным фор​мам рыночной среды, в результате чего рыночная экономика трансформируется в социальный рынок. Этот закон проявляется в создании свободных рыночных зон и технопарков, в использовании частных фирм для реализации государственных задач, в формировании госу​дарственных корпораций. По мнению О.Э. Бессоновой,  это ведет к трансформации традиционной раздаточной экономики в экономику «либерального раздатка», в которой свобода в принятии хозяйственных решений сочетается с государственной оптимизацией доступа к ресурсам.
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