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Добрый день!
Тема нашего доклада Марксизм-ленинизм как идеология СССР в 1922 – 1991 гг.
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Великая российская революция 1917 г. стала поворотным моментом в истории нашей страны. В результате данных событий к власти пришел режим большевиков, впоследствии провозгласивший главенствующей идеологией государства марксизм-ленинизм. На современном этапе данная тема остается предметом непрекращающихся дискуссий: звучит критика марксизма-ленинизма представителями институционализма, в частности Уорреном Самуэльсом, и прогнозируется рост идей Маркса и Ленина российским экономистом Михаилом Хазиным. В связи с этим, на наш взгляд, необходимо наиболее детально и всесторонне рассмотреть сущность марксизма-ленинизма как идеологии СССР в 1922 – 1991 гг.
Цель нашего доклада: дать институциональный анализ марксизма-ленинизма как идеологии СССР в 1922 – 1991 гг. В соответствии с целью определены задачи.
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Маркси́зм-ленини́зм—идеология, социально-политическое и философское учение о законах борьбы за свержение капиталистического строя и построение коммунистического общества. Разрабатывалось В.И. Лениным, развившим учение К. Маркса и применившим его на практике. В социалистических странах марксизм-ленинизм являлся официальной государственной идеологией.

В Советском Союзе термин «марксизм-ленинизм» вошёл в оборот как название обобщенного учения Ленина, с одной стороны, сохраняющего преемственность по отношению к теории классиков марксизма, а с другой стороны — развивающей таковую в силу революционной практики большевиков и опыта построения социалистического государства и его последующего экономического развития.
Как разновидность идеологии, марксизм-ленинизм лежал в основе программ правящих партий других социалистических стран, а в капиталистических и развивающихся — программ многих партий международного рабочего движения.
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Учение, разработанное Карлом Марксом, представляло собой стройную систему политических, экономических и философских взглядов. В его работах дано всестороннее научное обоснование исторической роли пролетариата.

Подвергнув всестороннему анализу процесс все большего углубления при капитализме противоречий между производительными силами и производственными отношениями, между общественным характером производства и частнособственническим присвоением их результатов, Маркс обосновал объективную неизбежность социалистической революции. Конечная цель марксизма заключается в построении коммунизма, бесклассового общества, основанного на принципах социальной справедливости.
Современные историки экономической мысли иногда называют Маркса первым институционалистом. В рамках марксизма можно найти традиционные для институционалистов объекты исследования, например, большое значение отводится собственности. «Капиталистический способ присвоения, вытекающий из капиталистического способа производства, а, следовательно, и капиталистическая частная собственность, есть первое отрицание индивидуальной частной собственности, основанной на собственном труде. 
Но капиталистическое производство порождает с необходимостью естественного процесса свое собственное отрицание. Это - отрицание отрицания. Оно восстанавливает не частную собственность, а индивидуальную собственность на основе достижений капиталистической эры: на основе кооперации и общего владения землей и произведенными самим трудом средствами производства».
Маркс расширил классическую теорию посредством рассмотрения ряда социальных аспектов и на основании такого синтеза предложил свою теорию экономического развития, т.е. он наделил свою теорию чертами, которые теперь характеризуют как институциональные.
Заслуга немецкого философа и экономиста К. Маркса заключается не только в разработке им оригинального учения, а также в том, что его работы стали точкой отсчета для современной радикальной политической экономии.
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В 1890-е годы в Российской империи существовал так называемый «легальный марксизм». Представители легального марксизма обличали народничество и выступали за демократические свободы, эволюционное реформирование общества. Ключевым тезисом легальных марксистов было признание прогрессивности капитализма на данном этапе: Россия страдает не от капитализма, а от его недостаточного развития. Впоследствии многие из них перешли от марксизма к либерализму, став ядром партии кадетов.
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1-3 марта 1898 г. - Съезд провозгласил создание марксистской рабочей партии и принял решение назвать её Российской социал-демократической рабочей партией (РСДРП), т. е. партией пролетариата всех национальностей России. 
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Съездом был принят «Манифест Российской социал-демократической рабочей партии», написанный Петром Струве.
Манифест имел большое пропагандистское значение. Он возвестил о создании в России марксистской партии и определил общее направление ее деятельности. Ближайшей задачей РСДРП манифест поставил свержение самодержавия и завоевание политической свободы для народа. Решение этой задачи манифест рассматривал как необходимое условие для дальнейшей борьбы за победу пролетариата над буржуазией и капитализмом, как первый шаг к достижению конечной цели - созданию бесклассового общества. Манифест подчеркивал решающую роль российского пролетариата в грядущей революции и рассматривал РСДРП как неразрывную составную часть мирового социал-демократического движения.
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По мнению Ленина «марксизм — не догма, а руководство к действию». Главная цель коммунистической партии в его понимании  — это осуществление коммунистической революции с последующим построением бесклассового общества, свободного от эксплуатации. При социализме не будет эксплуатации, но ещё нет и изобилия материальных благ, позволяющего удовлетворить любые потребности всех членов общества.
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На этом этапе развития  основные черты марксистской философии были первоначально определены  новаторскими идеями Ленина, изложенными в его трудах, среди которых ведущим является «Развитии капитализма в России» (1898 г.). Общий вывод, вытекающий из политико-экономического анализа, данного Лениным в «Развитии капитализма в России», состоял в том, что в России назревает великая народная революция, во главе которой стоит пролетариат, имеющий мощного союзника – многомиллионное крестьянство; эта революция не может ограничиться свержением царизма – пролетариат пойдет дальше, к свержению капитализма, к победе социализма. 
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В СССР, в ходе разгрома левой оппозиции, сторонниками Сталина был выдвинут тезис о своём вожде, как «единственном верном ученике и продолжателе дела Ленина». В интерпретации Сталина марксизм-ленинизм обрел ряд специфических черт, таких как «нарастание классовой борьбы в эпоху диктатуры пролетариата», «построение социализма в отдельно взятой стране» и т.д., что оправдывало террористические черты сталинского правления.
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126 ст. Конституции СССР 1936 г. формально закрепила доминирующую  роль коммунистической партии. В 1938 г. публикуется учебник «История ВКП(б). Краткий курс», который был составлен при участии Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина. На этом этапе происходит пересмотр политической экономии социализма, заключающийся в переоценке понятийного и терминологического аппарата политэкономии марксизма, который не соответствовал реальной практике хозяйствования в СССР. Терминологический аппарат политэкономии марксизма оперировал исключительно фикциями, которые невозможно измерить на практике и связать с жизнью, с решением практически значимых задач. Невозможно измерить объёмы «необходимого» и «прибавочного» продукта и «необходимое» рабочее время и «прибавочное». Таким образом, реальный учёт не может вестись на базе марксистской политэкономии.
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Русский философ, историк и публицист Г.П. Федотов в своих статьях в 1930-е годы отмечает парадоксальное явление. С одной стороны, марксизм под редакцией Ленина в СССР возводится в ранг официальной идеологии, а, с другой стороны - происходит полный разгром учения Маркса во всех областях: происходит пересмотр ключевых идей марксизма о соотношении базиса и надстройки и о социализме как коротком переходном периоде от капитализма к коммунизму. По мнению Г.П. Федотова, изменения, произведенные в учении Маркса, стали «интерпретировать марксизм в таком духе, от которого сам Маркс пришел бы в бешенство». 
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Процесс разложения марксизма-ленинизма как ядра коммунистической идеологии начался в 1960-е гг. Одним из признаков было то, что начиная уже с 1960-х гг. в советской философии все в большем числе стали появляться работы посвященные логике, философии науки, истории философии и т.д. Непременное упоминание классиков марксизма-ленинизма оказывалось в них по преимуществу формальным. 
С конца 1970-х годов нарастает кризис марксизма-ленинизма как идеологии Советского Союза. Два основных постулата марксизма-ленинизма — убеждение в том, что коммунизм способен опередить капитализм в сфере экономики, и убеждение в нравственном превосходстве идеалов коммунизма — для многих оказались подорванными. Даже вопрос о том, построен ли в Советском Союзе социализм, о полном утверждении которого так много говорилось со второй половины 1930-х гг., для многих так и остался без ответа. 
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Особая статья о «руководящей и направляющей роли» коммунистической партии, которая была включена в новую брежневскую конституцию, официально закрепила власть КПСС.
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В 1980-е – 1990-е гг. в СССР происходит постепенное отступление от марксизма-ленинизма как от доминирующей государственной идеологии.
14 марта 1990 г. из Конституции СССР была исключена 6 статья о «руководящей роли» КПСС. В июне 1990 г. в советских учебных заведениях в последний раз сдавались экзамены по дисциплине «основы марксизма-ленинизма».
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На протяжении ХХ века учение К. Маркса трактуется во множестве вариаций со значительными изменениями. По мнению специалистов, далеко не все политики, использовавшие марксизм для оправдания своих действий, действительно в нём разбирались и были его последовательными и убеждёнными сторонниками. Довольно часто марксизм использовался как идеологическое прикрытие для замыслов и действий, далёких от идей и целей марксизма. К началу 1990-х годов страны социалистического лагеря начинают постепенное отступление от марксизма-ленинизма как от доминирующей государственной идеологии.

СССР перестает быть символом надежды и вдохновения, источником энтузиазма.
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Сами по себе идеи всеобщего равенства, счастья и процветания, не потеряли своей ценности, и по сей день. Однако их реализация после революции столкнулась с неизбежными трудностями, обнаружившими несовершенство марксистской теории, стала причиной многочисленных критических выступлений в адрес марксизма-ленинизма. Среди критиков - австрийский профессор права, лауреат Нобелевской премии по экономике Фридрих Август Хайек (1899-1993 гг.). В своей книге «Дорога к рабству» (1944 г.) Хайек на историческом материале показывает, как несовершенства марксистской теории приводят к построению тоталитарного общества в России. Социалистическое распределение «по труду» на деле оказывается несправедливым, потому что у «общего пирога» ближе всех оказываются государственные чиновники, на которых всегда можно повлиять. Бюрократическая система государственного распределения, как показала практика, не создает стимулов к труду, а напротив, развращает. Качество госуправления при таком принципе формирования государственного аппарата неуклонно снижается.

Хайек считал, что попытки воплотить марксизм в жизнь были вызваны иллюзорной убежденностью очень многих людей в возможности заменить идущие в обществе стихийные процессы саморегуляции коллективным разумом политических лидеров. Историческая практика 1920-1940 гг. показала, что стремление власти воодушевить всех людей одной идеей и направить их усилия на построение всеобщего благоденствия на деле выливается во всеобщую несвободу граждан государства с такими политическими целями. Власть вынуждена, чтобы не допустить непроизводительной растраты общественных сил, установить жесткий контроль не только над сферой производства, но и над духовной и личной жизнью своих граждан. Таким образом, власть сковывает их инициативу, отучает самостоятельно думать и принимать решения, решать собственные жизненные проблемы.
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В своей работе «Бедность как часть экономической ментальности субъектов постсоветской экономики в 1990-е годы» И.В. Розмаинский подчеркивает, что несостоятельность марксизма-ленинизма как идеологии заключается в самой системе марксизма ленинизма: господство общественной собственности, централизованное планирование и догматизм в принятии важных решений заодно с другими негативными свойствами теории не усиливали, а, в общем, ослабляли реальную систему в конкретных исторических условиях, сложившихся с середины 60-х гг.  В результате все показатели развития, за исключением военных, оказываются средними или ниже того. Особое положение занимает проблема бедности населения. В целом жизнь основной массы советских людей в конце 1980-х – начале 1990-х гг. специалисты оценивают как бедную и лишенную многих стимулов.
С того времени прошло более 25 лет, но как мы видим, проблема бедности в современной России никуда не исчезла, более того – она прогрессирует. За чертой бедности на данный момент находится примерно ¼ населения нашей страны. И.В. Розмаинский дает следующую характеристику бедности:«...Мы полагаем, что проблема бедности играла и играет огромную роль в постсоветской экономике России, не только как «социальная болезнь», но и как норма поведения и фактор, влияющий на важные макроэкономические переменные и, в то же время, зависящий от них. Если экономика страны десятилетиями характеризуется низким ВВП (низким настолько, что население в целом не может полностью удовлетворить даже базовые потребности) или низкими темпами его роста, то бедность становится элементом экономической культуры этой страны, элементом, передающимся из поколения в поколение. Бедность оказывается «генетическим фактором», особой нормой поведения, специфическим неформальным институтом. В результате институциональная среда в такой стране формируется и эволюционирует таким образом, что одним из ее компонентов становится бедность».
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Бедность как норма поведения проявляется в следующем:
Во-первых, сознание людей концентрируется исключительно на удовлетворении базовых потребностей, а прочие виды потребностей исключаются из рассмотрения.
Во-вторых, это отсутствие осознания связи между экономическими затратами и результатами.
В-третьих, это высокая степень оппортунизма.
В-четвертых, это высокая степень «близорукости».
В-пятых, это отрицательное отношение «бедняков» к подавляющему большинству аспектов, связанных с богатством и предпринимательством.
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1960-е и последующие годы не только поставили под сомнение всесильность учения марксизма-ленинизма, но и обнажили его неработоспособность. 
Сформировавшаяся под воздействием данного учения институциональная среда с вышеуказанными характеристиками не способствует быстрому и устойчивому экономическому развитию. Бедность порождает негативные институциональные последствия, борьба с которыми должна ориентироваться на постепенное «освобождение» экономической ментальности населения страны от бедности».
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Наш доклад основывался на данных источниках и литературе.
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