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Слайд 1

Здравствуйте. Мы хотим представить вам доклад про Александра Исаевича Солженицына.
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Слайд 2

Произведения Александра Исаевича Солженицына всегда вызывали  множество споров, не только художественных и философских, но и социально-политических. Дискуссии об авторе, его творчестве и идеях не утихают даже после смерти писателя в 2008 году. 
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Слайд 3

В данном докладе мы рассмотрели биографию писателя, то есть его личную жизнь и литературную и общественную деятельность в разные периоды.
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Слайд 4
Александр Исаевич Солженицын – советский писатель, историк, общественный деятель и диссидент. Нобелевский лауреат, автор известной рукописи «Архипелаг ГУЛАГ».

Имя Александра Исаевича Солженицына до сих пор вызывает много жарких споров и обсуждений. И у каждого на его деятельность и творчество есть свой взгляд: кто-то называет его великим русским писателем и активным общественником, кто-то — лжецом и предателем Родины. 
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Слайд 5
Родился он 11 декабря 1918 года в Кисловодске. В 1924 году семья переехала в Ростов-на-Дону. Уже в молодости Солженицын осознал себя писателем. В это время он создает свои первые эссе и стихотворения.
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Слайд 6
Поступив на физико-математический факультет, Солженицын продолжает заниматься литературной деятельностью. Позже поступил на факультет литературы в Московский Институт философии, литературы и истории, однако из-за начала войны не смог его окончить.
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Слайд 7
С 1941 года служил в транспортно-гужевом батальоне. В 1942 году Александр Исаевич поступил в Костромское военное училище, где получил звание лейтенанта. С 1943 года Солженицын служит командиром батареи звуковой разведки. За военные заслуги Александр Исаевич был награжден двумя почетными орденами. В этот период Солженицын не прекращал писать, не смотря на запреты вел дневник.
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Слайд 8
Александр Исаевич критически относился к политике Сталина, за что был арестован и осужден на 8 лет лагерей и ссылку. Годы заключения нашли отражение в литературном творчестве Солженицына.  Еще в лагере у Солженицына обнаружили раковое заболевание. Вопреки ожиданиям медиков, злокачественная опухоль исчезла. В своем исцелении писатель усмотрел повеление свыше рассказать миру о советских тюрьмах и лагерях.
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Слайд 9
В 1959 была написана повесть «Щ-854». Разрешение на публикацию повести в «Новом Мире» получил лично от Н.С. Хрущева. «Щ-854» был напечатан под измененным названием – «Один день Ивана Денисовича». Благодаря публикации, Солженицын стал известен всей стране. Повесть была выдвинута на Ленинскую премию, которую автор так и не получил.
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Слайд 10
Поселившись в Рязани, Солженицын продолжает писать. В 1965 году ему запрещают публиковать свои произведения, сочинения писателя перестают печатать, а опубликованные изымают. Александр Исаевич пишет открытое письмо Съезду советских писателей. Руководство Союза писателей не откликнулось на этот призыв. С того момента публицистика стала для писателя значимой частью его творчества.
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Слайд 11
Солженицын начинает работу над книгой «Архипелаг ГУЛаг». Осенью 1970 года Солженицыну присуждают Нобелевскую премию. Его известность в мире росла.
 После публикации за границей первого тома «Архипелага ГУЛАГ», Солженицын был арестован и выслан в ФРГ.
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Слайд 12
В 1989 году «Архипелаг ГУЛАГ» был впервые опубликован в России в журнале «Новый мир». Публикация сопровождалась острыми дискуссиями. В этих дискуссиях историософская концепция Солженицына вызывала жесткую критику.
В 1994 году Александр Исаевич возвращается в Россию. Писатель продолжает активно заниматься литературной деятельностью. Он пишет книгу воспоминаний «Угодило зёрнышко промеж двух жерновов», выступает в газетах и на телевидении с оценками современной политики российских властей. Высказывания писателя о проводимых в стране преобразованиях вызвали неоднозначное отношение к публицистике Солженицына. В «Новом мире» писатель выступает с критическими статьями, посвященными творчеству русских прозаиков и поэтов.
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Слайд 13
Солженицын умер в своем доме в Троице-Лыкове от сердечной недостаточности. Похоронили писателя в некрополе Донского монастыря.
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Слайд 14
Андрей Дмитриевич Сахаров и Александр Исаевич Солженицын встретились в первый раз через несколько дней после оккупации Чехословакии войсками Варшавского пакта. А. Д. Сахаров обнародовал свой первый большой меморандум "Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе". Солженицыну не понравилось, что Сахаров осуждает в своем трактате лишь сталинизм, а не всю коммунистическую идеологию, что все сводит к научному и техническому прогрессу, упуская значение "живых национальных сил и живучесть национального духа".

Позже состоялась следующая встреча Сахарова и Солженицына. Они обсуждали письмо руководителям Советского Союза по проблемам демократизации советского общества. Солженицын высказал более положительную оценку этого документа, однако отказался от участия в кампаниях по защите людей, подвергшихся репрессиям.
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Слайд 15
Сначала взаимные разногласия Сахарова и Солженицына проявлялись только в беседах. Между Сахаровым и Солженицыным росло отчуждение. Сахаров узнал об аресте Солженицына вечером 12 февраля 1974 года.
В большой статье А. Д. Сахаров высказал свое мнение о размышлениях Солженицына про опасность советско-китайского конфликта, роль идеологии в системе власти и опасность технического прогресса.

После чтения мемуаров "Бодался теленок с дубом..." А. Д. Сахаров утратил интерес к полемике с Солженицыным и больше ни разу в своих выступлениях не сказал о Солженицыне.

В 1988 году из американского города Ньютон Сахаров позвонил Солженицыну в Вермонт, чтобы поздравить с 70-летием. Больше они не общались, хотя Сахаров подписывал любые обращения о возвращении Солженицыну советского гражданства, и о необходимости опубликовать "Архипелаг".
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При создании доклада были использованы данные литературные источники.
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