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Здравствуйте, тема нашего доклада – «Особенные люди в современном обществе».
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Научная и социальная актуальность –  в современном мире тело превращается из биологического феномена в социокультурный, становятся важными проблемы означивания тела и отношения к нему. Моральный уровень страны формирует модель отношения между людьми. И общество должно учиться принимать всех людей, вне зависимости от их внешности или функционала. 

Цель – описание отношения общества к инвалидам в современной России, одна из задач – выяснить общее мнение в ЗАТО г. Сарове. 

Гипотеза опроса –  предполагается, что люди разных возрастных групп имеют разное отношение к особенным людям. 
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Все мы телесны — мы все имеем тело. Но наше тело не есть что-то, чем мы просто обладаем, что существует вне общества. На наши тела глубоко влияет как социальный опыт, так и нормы и ценности тех групп населения, к которым мы принадлежим. 
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Еще в античной философии были заложены основания дуализма, то есть человек мыслился как единство двух начал – души и тела, которые разнородны и соответственно обладают разным статусом: тело, как материальный объект, вторично по отношению к душе и находится в подчиненной позиции, определяется как «раб» или «орудие» для души. 
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Современные социологические концепции тела возникают под влиянием философии,  истории, политической теории, антропологии, а также под воздействием значительных социальных изменений и трансформаций 20-го века, в частности демократизации культуры и морали, развития феминизма как теории и социального движения, который поднял целый ряд теоретических вопросов об аналитическом и политическом статусе человеческого тела.
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Телу в 21 веке придают особое значение. Этому свидетельствуют: возросшее количество многочисленных брэндов одежды, большое количество появившихся идей, каким наше тело должно быть, интерес ко всему, что окружает наше тело: походы в спортивный зал, различные диеты, пластические операции. Если ранее преобладали «материалистические» ценности (т.е. упор делается прежде всего на экономическую и физическую безопасности), то сейчас приоритетными являются ценности «постматериальные». На первый план выдвигаются телесное самовыражение и качество жизни тела, а духовные и душевные качества уходят на второй план.
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Получается, что люди с телесными дефектами, выступающими внешними знаками, чувствуют себя «неправильными», «особенными» и подвергаются со стороны окружающих людей стигматизации. Стигматизации подвергаются как раз такие телесные черты, которые не соответствуют культурным стандартам тела. Люди, имеющие физические или психические дефекты часто могут оказаться исключенными из полноценной жизни общества в силу слабости социальной, экономической, градостроительной и прочей инфраструктуры. Отметим, что и общество тоже может страдать от неконструктивного подхода к инвалидам и инвалидности: ведь, потеря громадного потенциала инвалидов обедняет все человечество, изменения в отношении к инвалидности включают как изменения в системе ценностей (равенство в правах, равные возможности и условия жизни), так и полную интеграцию инвалида во все сферы жизни общества (доступная среда, развитая инфраструктура). Но главное – необходим сдвиг в общественном сознании и психологии в сторону восприятия инвалидов не как «особых», «других», уязвимых и обездоленных, а как равных, «как все», но нуждающихся для полного развития и реализации в особых условиях, которые обязано обеспечить общество.  
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Люди, имеющие физические или психические дефекты часто могут оказаться исключенными из полноценной жизни общества в силу слабости социальной, экономической, градостроительной и прочей инфраструктуры. Отметим, что и общество тоже может страдать от неконструктивного подхода к инвалидам и инвалидности: ведь, потеря громадного потенциала инвалидов обедняет все человечество, изменения в отношении к инвалидности включают как изменения в системе ценностей (равенство в правах, равные возможности и условия жизни), так и полную интеграцию инвалида во все сферы жизни общества (доступная среда, развитая инфраструктура). Но главное – необходим сдвиг в общественном сознании и психологии в сторону восприятия инвалидов не как «особых», «других», уязвимых и обездоленных, а как равных, «как все», но нуждающихся для полного развития и реализации в особых условиях, которые обязано обеспечить общество.  
Неужели человек, несоответствующий общественным понятиям о красоте, обречен на несчастливую жизнь?
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В наше время положение инвалидов преобразилось. Со стороны государства им стали предоставляться льготы, пенсии, различные выплаты, организуются реабилитационные мероприятия. Создаются пандусы, специальные лифты и всевозможные приспособления для нужд инвалидов на общественном транспорте и дорогах. 
Но готовы ли сами люди принять эту категорию граждан в качестве равноправных членов общества? 
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С целью определения отношения общества к инвалидам в ЗАТО г. Сарове нами была сформулирована анкета, в которой респондентам предлагалось ответить на вопросы. В результате опроса трех групп населения – студентов, работающих и пенсионеров (N = 140 человек) видно, что значительное большинство граждан (около 64 %)  считают, что с инвалидами надо общаться так же, как и с обычными людьми. Отметим, что этот вариант выбирают в первую очередь студенты, что характеризует их толерантное отношение к данному вопросу (85%),  работающие (64%), среди пенсионеров этот вариант выбрали лишь 40%.
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Почти треть респондентов (29%) призналась, что в обществе людей с физическими недостатками ощущает дискомфорт, среди них работающих (48%), пенсионеров (19%), а вот студентов (67%), что вполне понятно. Чувство неловкости при таком общении чаще других отмечают у себя те, кто сам достаточно прочно стоит на ногах. С другой стороны, инвалид – такой же человек, просто он ограничен в своих возможностях.
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На вопрос «Если бы близкий вам человек собрался вступить в брак с инвалидом, вы бы стали его отговаривать или нет?» почти половина респондентов (43%)  признались, что да, своего благословения на такой брак бы не дали. Этот вариант ответа больше всего выбирали люди старшего поколения (84%) и работающие (88%) . а потом студенты (41%).
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Таким образом, мы наблюдаем сильный разброс отношения к инвалидам и инвалидности разных возрастных групп жителей г. Сарова, что характерно для периода трансформации ценностей, систем, ориентаций, социальных норм. Заметно, что у молодежи четкой позиции в отношении инвалидности пока не выявлено. А вот мнения людей пожилого возраста далеко не предвидят изменений по отношению к инвалидам: в большинстве случаев пенсионеры сами являются инвалидами, которые понимают инвалидность как ограничение возможности, неспособности, как нарушение и бездействие – их оценки являются результатом отражения их уязвимого и ограниченного положения. Но по отношению к инвалидам и инвалидности более молодого поколения можно предположить, что отношение к инвалидам изменится, но явно не в скором времени: мнения студентов отражают их склонность к интеграционному подходу, но и изоляционный подход весьма весом среди молодежи; при этом вообще отсутствует понимание инвалидности как потребности в социальной защите. 
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Еще одним немаловажным становится вопрос: «Могут ли физические недостатки помешать человеку жить активной, полноценной жизнью, добиваться поставленных целей, творить, быть успешным?». Многие люди сильно переживают по таким поводам как слишком большой нос, оттопыренные уши, некрасивая родинка, слишком высокий или маленький рост. Существует масса комплексов, которые служат благоприятной почвой для всякого рода расстройств и даже депрессии. А может, все-таки именно то, что у нас внутри, определяет степень нашего счастья и успеха, а не внешняя оболочка? 
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Красота — это намного больше, чем сегодня понимается под этим словом,  нет утвержденной инструкции, по которой пошагово можно определить, что красиво, а что нет. Красоту можно увидеть во всем, главное — суметь. И общество должно учиться принимать всех людей, вне зависимости от их внешности или функционала. 
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Несмотря на то, что современное общество почти всегда ценит, в первую очередь, привлекательность и покорное следование моде, вскоре не только красивые тела будут обращать на себя внимание. Общество единообразия, основанное на идеалах красоты, вырабатывает обратную реакцию. Уже многие ценят наличие «особых людей» в мире.
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Но мы пока не достигли этого общества будущего. А здесь и сейчас еще достаточно сил, которые хотят сделать общество еще более однообразным, не замечающим людей больных, немощных и слабых. Дебаты об «идеальном», обществе возникают все снова и снова, в связи с биотехнологическим развитием.
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Как создать такое общество?
Во-первых, не надо запрещать появляться на свет людям с инвалидностью, только по той причине, что они инвалиды.
Во-вторых, в дебаты об «идеальном» обществе нужно добавить несколько новых аспектов и нюансов. Лишний вес, стиль одежды и многое другое — все это должно обсуждаться, причем дискуссия должна стать объективной и беспристрастной. 
В-третьих, постепенно сокращать  специализированные учреждения и по возможности интегрировать особенных людей в общеобразовательные школы.

В глубине души каждому инвалиду хочется просто затеряться в толпе и прожить хотя бы день, не думая о том, что он чем-то фатально отличается от окружающих. Давайте же поможем друг другу!
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