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Здравствуйте, уважаемые члены жюри, студенты и гости конференции!
Тема нашего доклада - цифровое поколение.
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Актуальность этой темы состоит в том, что в ходе развития и внедрения цифровых технологий, цифровизация затрагивает и оказывает существенное влияние на все стороны человеческой деятельности. 
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Сформировалось «цифровое поколение», которое живет в цифровом пространстве в условиях его двустороннего взаимодействия. При всей полезности и позитивности этого взаимодействия, следует понимать и принимать во внимание и его негативную сторону.

Цель – описать особенности цифрового поколения. 
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"Цифровое поколение" -  термин, впервые использованный американцем Марком Пренски для обозначения людей, которые родились во время цифровой революции (начавшийся в 1980-х годов и продолжающийся в первые десятилетия XXI века) и, тем самым, уже с самого своего рождения находятся под воздействием цифровых технологий.

В соответствии с теорией поколений (создана в 90-х годах XX века американскими учеными – историками и социологами Нейлом Хоувом и Вильямом Штраусом) цифровое поколение делится на три под поколения:

· Поколение Х

· Поколение Y
· Поколение Z
Нужно сказать, что в России это, вероятно, поколения, родившиеся немного позже, так как цифровая революция в нашей стране началась позже, чем в странах Европы и США.
В нашем докладе мы рассматриваем в основном поколение Y, так как сегодняшние студенты принадлежат именно к этому поколению. А сегодняшние студенты -  это основа будущей модернизации страны.
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Эксперты выделяют следующие ценности и характеристики поколения Y :

· Изменения

· Оптимизм

· Общительность

· Уверенность в себе

· Разнообразие

· Подчиненность

· Немедленное вознаграждение

· Гражданский долг

· Мораль

· Достижение

· Наивность

· Профи в технике
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В нашей докладе мы используем работу  Светланы Козловой, Александра Дьякова и Натальи Шишковой, которые сделали доклад в 2013 году на 4 студенческую конференцию "Цифровое поколение - поколение Z". Они выяснили, что по мнению экспертов,  поколение Y отличают от предыдущих поколений:

•
Зависимость от компьютера

•
Отчужденность, эмоциональная холодность в реальном общении

•
Пребывание в иллюзии общения, иллюзии дружбы 

•
Изменение понимания того, что такое личная информация

•
«Особая» раскрепощенность, ненормативность

•
Многозадачность и мобильность

Игреки выросли в эпоху виртуального мира, компьютеров, цифровых технологий – их техно-грамотность совсем другого характера, нежели у предыдущих поколений. Они ориентированы на быстрый результат и не готовы долго ждать вознаграждения, легко адаптируются. Большое влияние на формирование ценностей у игреков оказывает интернет, выступающий в роле нового неформального института. 
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В своей работе мы использовали отчет начальника отдела стратегического

планирования управления информационной политики министерства

внутренней и информационной политики Ростовской области М. А. Давыдовой.
В нем, на основе методики Хофстеде, она пишет, что «… для российских студентов характерна низкая дистанция власти, высокий показатель индивидуализма, низкое избегание неопределенности, высокая маскулинность и высокий конфуцианский динамизм.»

В то же время проект GLOBE исследовал культурные коды россиян старших поколений и выяснил, что для поколения Х характерна:

· Высокая дистанция по отношению к власти

· Низкий индивидуализм

· Низкая мускульность

· Высокое избегание неопределённости

То, что А. А. Аузан называет "русской ловушкой".

Таким образом, налицо, как утверждает И. М. Ильинский, разрыв поколений, разрыв исторического развития, переход общества на рельсы иного экономического, общественно-политического строя.

И, казалось бы, "русская ловушка" Аузана нашей молодежью преодолена. Но, к сожалению, ценности индивидуализма в молодежной среде ассоциируются не с трудом и различными формами реализации духовных сил личности, а с демонстративным потреблением, чему способствует убедительная визуализация этих ценностей в Интернете.
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HHEPIHOHHBIX, ¢ HU3KOIl CKOPOCTBIO H3MEHEHMIT), «KOILUIEKTHBHOTO
6eCCO3HATENbHOT0» HAIIUH.

Kynomypustii Kanuman - IoBeieHIECKHE YCTaHOBKH,
OIIpeIeILIIONIIe KaK JOJDKeH BECTH ce0s 9eIOBEK, YTOOBI SKHTh B

COOTBETCTBHH C yCTOSABIIMMHUCS [ICHHOCTSIMH.
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Вместе с тем, говоря о модернизации, мы не должны забывать, что решение этой задачи в идеале представляет собой совокупную программу, в частности повышение роли человеческого культурного капитала различных поколений граждан.

Содержание культурного капитала можно раскрыть как систему сформированных в ходе исторического процесса качеств, обладающих чертами надконституциональных норм (то есть достаточно устойчивых, инерционных, с низкой скоростью изменений), «коллективного бессознательного» нации. При этом культурный капитал нации, выражаемый в поведении людей, «влияет на процессы, происходящие в экономике, характер и продуктивность ее работы, а его истощение вызовет те же разрушительные последствия, что и разрушение экосистем и исчерпание природных ресурсов»
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Эта система качеств была измерена Гиртем Хофстеде в 60-70е годы 20 века. В результате этих исследований были получены несколько социокультурных параметров,оказывающих влияние на формирование культурного капитала.
· Дистанцированность от власти 

· Обособленность (индивидуализм)

· Напористость

· Избегание неопределённости (неприятие неопределённости) 

· Стратегическое мышление (краткосрочная или долгосрочная ориентация на будущее) 
На слайде вы видете культурный профиль каждой страны.
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Специалисты считают, что модернизация – это прежде всего социокультурный процесс, результатом которого является выход на устойчивую траекторию экономического развития. В рамках этого процесса происходит переход от традиционных ценностей к секулярно-рациональным, сопровождающийся снижением дистанции по отношению к власти, а также укреплением значения ценностей индивидуализма и самовыражения.
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Александр Александрович Аузан, декан экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, подчеркивает, что для россиян характерны некоторые ограничения и возможности, связанные с социокультурными характеристиками.

Ограничения:

· Комбинация высокой дистанции власти и высокого избегания неопределенности нередко блокирует изменения

· Наличие высокой дистанции власти и низкой маскулинности приводит к несоблюдению правил и стандартов

· Сочетание индивидуализма и низкой терпимости препятствует самоорганизации

А возможности связаны со следующими социокультурными характеристиками:

· нацеленность на самореализацию;

· высокая креативность;

· способность к мобилизационным усилиям и краткосрочным прорывам

В заключении нашего доклада надо подчеркнуть, что у всех стран перешедших на высокою  траекторию развития наблюдалась смена культурных кодов. Исследования ученых ярко показывают как связаны поведенческие установки с развитием экономики. Нужно также подчеркнуть сильное влияние Интернета, как нового неформального института, на современное «цифровое поколение» Y и Z. А неформальные институты и культурные установки могут служить не тормозом, а драйверами модернизации.
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