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Добрый день.  Тема нашего доклада посвящена Борису Глебовичу Музрукову.
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Научная актуальность: Изучение жизни и деятельности Бориса Глебовича Музрукова имеет важное значение, так как он один из участников советского "атомного проекта", с которого началась ядерная энергетика и промышленность в нашей стране. Для нас, кто учится в институте СарФТИ, важно знать этого выдающегося деятеля. Ведь он внес большой вклад в развитие ядерного центра, который находится в нашем городе.
Цель: Рассмотреть жизнь и деятельность Бориса Глебовича Музрукова.
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Он родился в городе Лодейное поле 11 октября 1904 г. Когда Борису Глебовичу исполнилось пять лет, его мать Елена Ивановна заболела туберкулёзом и умерла. Так же болезнь унесла жизни двух старших сыновей.
В 1910 году отец, Глеб Алексеевич, женился во второй раз  на Марине Алексеевне. К осиротевшим детям она относилась с заботой и лаской.
После возвращения из Финляндии на родину умирает Марина Алексеевна. Борису Глебовичу тогда было чуть больше 14 лет. Так как отец был на военной службе, то дети оставались без присмотра. 
В 1918 году отец устроил Бориса в детский дом №28 в Санкт-Петербурге.
Детдомовская жизнь, как ни сурова она была, многому научила Бориса. Ранняя самостоятельность, необходимость полагаться только на свои силы закалили юношу, укрепили в характере черты, ставшие еще в детстве основой его личности.
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После окончания школы в 1922 году Борис Глебович  поступил учиться в Ленинградский технологический институт, но во время учебы выяснилось, что болен туберку лезом. Тогда такой диагноз означал бы стрый исход. Но в 1929 г. Музруков все же окончил институт и  был направлен на завод «Красный путиловец». Там молодому специали сту повезло - командировали в Италию, на заводы «Ансальдо», принимать военные корабли, в частности, ставший по том знаменитым лидер «Ташкент». В Италии он навсегда избавился от тубер кулеза. Затем были поездки на заводы Германии, стажировка в Чехословакии на «Шкоде». И в 1938 г. был назначен главным металлургом Кировского завода, который обеспечивал артиллерийское производство.
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В октябре 1939 года Борис Глебович был назначен директором Уральского завода тяжёлого машиностроения. Пробовал отказаться в связи с тяжелой болезнью жены, Анны Александровны. Но назначение директора Уралмашзавода утверждал лично Сталин, и он распорядился поместить Анну Александровну в лучшую клинику. 
Музрукова на заводе бесконечно уважали - и начальство, и простые рабочие. Ветераны Уралмаша, знавшие, его лично; все как один вспоминали: «Приказы директора выполняли беспрекословно. И не только потому, что знали - их исполнение он обязательно проверит. Просто если Борис Глебович просил что-то выполнить, «разбивались в доску», но выполняли»
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С начала войны Уралмашу было поручено перепрофилироваться на выпуск военной техники – перейти к производству корпусов для тяжелых танков КВ, корпусов и башен танков Т-34, самоходных артиллерийских установок. В этот труднейший и ответственный период Б.Г. Муруков проявил большую творческую энергию, незаурядный инженерный талант и выдающиеся организаторские способности. 
Борис Глебович был весьма требовательным, строгим, но его строгость воспринималась без обид, поскольку он спрашивал за дело и не терпел нерадивых работников и очковтирателей. Музруков пользовался командными методами руководства, беря всю ответственность на себя, зачастую не согласовывая свои действия с партийными органами, что вызывало раздражение их руководителей.
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Решением правительства Борис Глебович Музруков был переведен на должность начальника комбината № 817, директора химкомбината "Маяк". Приказ о его назначении директором Базы-10 был подписан 29 ноября 1947 года. В период его работы директором комбината был построен и пущен в эксплуатацию первый в стране промышленный реактор по производству оружейного плутония, введены в действие четыре новых реактора.
Сложнейшее производство, умнейшие люди, но отношение к Музрукову было точно таким же, как и у уралмашевцев. Даже прозвище «царь Борис» перекочевало вслед за Музруковым на сверхсекретный объект.
Была проведена гигантская работа по налаживанию стабильного функционирования атомного производства, что позволило ликвидировать монополию США на атомное оружие, предотвратить угрозу ядерного нападения на СССР и сохранить мир на земле.
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4 мая 1955 года министр атомной промышленности Авраамий Павлович Завенягин подписал приказ о назначении Бориса Глебовича Музрукова начальником КБ-11 (РФЯЦ-ВНИИЭФ). К руководству ядерным объектом пришел требовательный, строгий , но объективный и заботливый директор. Его строгость воспринималась без обид, потому что Борис Глебович наказывал только за настоящие промахи. При этом он не любил безынициативных и неэнергичных работников. Он был твердо убежден, что лучше пусть человек ошибается, но ищет новое. Ведь ошибки всегда можно исправить. Значительно хуже, если работника не волнует общее дело и он "сиднем сидит", лишь бы не нажить себе лишних проблем. 
Без года двадцать лет Борис Глебович стоял у руля объекта, ставшего крупнейшим центром разработки и производства ядерного оружия. При нем этот объект, по существу, стал городом.
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При Борисе Глебовиче были созданы новые физические установки для проведения уникальных экспериментов. Скоростная трасса (рельсовый путь) длиной 1000 м, введена в строй в КБ-11 уже в 1963 году. 
Многосторонняя деятельность института была невозможна без четкой организации его работы, взаимодействия различных подразделений. Именно в этом направлении, прежде всего, направлялись усилия руководства ВНИИЭФ и лично директора. Борис Глебович всегда точно ориентировался в проблемах, которые решали теоретики, конструкторы, технологи, производственники. Ход работ в институте он держал под строгим личным контролем, постоянно собирал по наиболее актуальным проблемам производственные совещания, проходившие конкретно, по-деловому.
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В 1974 году Б.Г. Музруков оставил пост директора ВНИИЭФ, а в 31 января 1979 года его не стало. Он похоронен на Кунцевском кладбище в городе Москва.
В память о выдающемся деятеле нашей отрасли установлены мемориальные доски в Свердловске и Озёрске, бюст дважды Героя Социалистического Труда Б.Г. Музрукова на его родине, в Лодейном поле.  Он также является почётным гражданином города Саров (Арзамас-16). Его имя носит проспект в нашем городе, улица в Озёрске Челябинской области. В городе Саров  Нижегородской области на здании ВНИИЭФ  и в городе Екатеринбург на доме, в котором жил Б. Г. Музруков, установлены мемориальные доски.
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Список источников и литературы.
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БорисГлебовичМузруковродился11октября1904годавгородеЛодейноеполеОлонецкойгубернии(нынеЛенинградскаяобласть).
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Б.Г.Музруков. (Студенческие годы)

Завод “Красный Путиловец”

БорисГлебовичМузруковокончилсреднююшколув1922году.ОнпоступилнарабочийфакультетЛенинградскоготехнологическогоинститута.С1929годаработалнаКировскомзаводевЛенинграде(тогда-завод"Красныйпутиловец").
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Директор УралмашзаводаБ.Г. Музруков. 

Воктябре1939годарешениемЦКБ.Г.МузруковбылназначендиректоромУральскогозаводатяжелогомашиностроения.
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ТанкиТ-34готовыкотправкеизцеховУралмашанафронт.

Военныегодысталидляработниковиихруководителягодамигероическоготруда.Огромноепредприятиевкороткиесрокиперепрофилировалось насерийноепроизводствотяжёлойбоевойтехники.
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Б. Г. Музруков—директор комбината№817. 1947г.

В конце ноября 1947 г. Борис Глебовичбыл переведен на должность начальника комбината №817, который находился на  Южном урале. Сейчас это город Озёрск Челябискойобласти.
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Мемориальная доскана здании Управления ВНИИЭФ, где 19 лет проработал Б.Г.  Музруков.

В мае 1955 года он был назначен директором предприятия п/я 975, как тогда называлось в официальных бумагах КБ -11. Теперь это Федеральный ядерный центр ВНИИЭФ, расположенный в Сарове.
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Общий вид ускорителя «Гамма-1»Линейный импульсный ускоритель ЛИУ-2 (первый в мире)
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В1974годуБ.Г.МузруковоставилпостдиректораВНИИЭФ,а31января1979годаегонестало.


image12.emf
Список источников и литературы:

1. БезнасюкН. Н. Записки главного инженера ИЛФИ.  -Саров: ФГУП "РФЯЦ ВНИИЭФ", 2009.  -148 с. -ил.2.  БогуненкоН. Н. Все силы отдам Родине: Повесть о Б. Г. Музрукове. -Саров: ФГУП "РФЯЦ ВНИИЭФ", 2004.  -565 с.3. Завалишин Ю. К. Объект -551. Саров–Саранск: ФГУП "РФЯЦ ВНИИЭФ", 1996.4. ПолухинГ. А. ПО "Маяк". Исторические очерки. Озерск, 1998. -138 с.5. Телегин А. Е. Годы и люди.  -Саров: ФГУП "РФЯЦ ВНИИЭФ", 2010. -135 с. 6. ЦукерманВ. А., АзархЗ. М. Люди и взрывы. -ВНИИЭФ, Арзмас-16, 1994. -157 с.


image13.emf
Спасибо за внимание!


image1.emf
XVIIIСТУДЕНЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ГУМАНИТАРНЫМ И СОЦИАЛЬНЫМ НАУКАМVIIIСТУДЕНЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИСТОРИИ

20 апреля 2016 г.

«ЯДЕРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ И ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ САРОВА»

Борис Глебович Музруков(1904-1979 гг.)

М.Лихутов, Д. Артемян ДП-15 Саров-2016


image2.emf
Ключевыеслова:

Герой, руководитель, инженер, война, 

атомная промышленность, оружие

Keywords:

Hero, head, engineer, war ,atomic industry, 

weapons


image3.emf
Научнаяактуальность:ИзучениежизниидеятельностиБорисаГлебовичаМузруковаимеетважноезначение,таккаконявляетсяоднимизучастниковсоветского"атомногопроекта",скоторогоначаласьядернаяэнергетикаипромышленностьвнашейстране.

Цель-рассмотретьжизньидеятельностьБ.Г.Музрукова.Задачи:1.Изучитьосновныесобытияатомногопроектаисоветскойисториив

периоджизниитрудовойдеятельностиБ.Г.Музрукова.

2.ИзучитьбиографиюБ.Г.Музрукова.


