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Добрый День!

Мы представляем доклад на тему «Цифровое поколение».
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Актуальность доклада 
Цифровое пространство обладает особым свойством, оно влияет на нас, а мы на него. Часто мы воспринимаем цифровые технологии как благо, но нельзя недооценивать тех проблем которые они несут вместе с ними. 
Повсеместное распространение сети Интернет создало принципиальную новую среду конструирования идентичности и индивидуального стиля жизни, что позволяет охарактеризовать современных подростков и молодых людей как «цифровое поколение».  
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BEISBHTE IPOGIEMEI HOBOTO ITOKOJICHHS, 9bs COIMATI3AIIS IIPOXOINT B YCIOBHAX
CTaHOBJICHI HH(OPMAIIIOHHOTO O0IIeCTBa.

3agaun

1. mceme 1oBaTh IPOOITEMBI I(POBOTO HOKOIEHIIS;

2. BBIIBUTB IPOTHBOPEHIIS MEK Iy IPeICTaBUTEISIMHI Pa3HBIX IOKOICHHIA;

TeopeTHYecKasi 0CHOBA

"LudpoBoe HoKoIeHHe" - TEpPMIIH, BIIEPBBIE ICIIONb30BaHHBII aMepHKaHIeM MapKkoM
IIpeHCKH 111 0603Ha9SHIIA JTEOIei], KOTOpBIe POAIINCH BO BpeMs I POBOIT PeBOTFOIII
(nagaBmmiics B 1980-X Tom0B H HPOIOIKAIONINIICS B epBbIe TecaTIiTeTi X X1 Beka) I, TeM
CaMBIM, y’Ke ¢ CAMOT0 CBOET0 POKICHII HaXOIATCS MOJ BO3AeiicTBIeM LI POBBIX
TeXHOIOTHil.





Цель доклада
Проанализировать проблемы нового поколения, чья социализация проходит в условиях становления информационного общества.
Задачи 
1. исследовать проблемы цифрового поколения; 
2. выявить противоречия между представителями разных поколений; 
Теоретическая основа 
"Цифровое поколение" - термин, впервые использованный американцем Марком Пренски для обозначения людей, которые родились во время цифровой революции (начавшийся в 1980-х годов и продолжающийся в первые десятилетия XXI века) и, тем самым, уже с самого своего рождения находятся под воздействием цифровых технологий. 
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Гипотеза - исследование фундаментальных характеристик постсоветских поколений участников образовательных отношений второго десятилетия XXI века в образовательных организациях разного уровня образования; выявление противоречий, возникающих между участниками образовательных отношений- представителями разных поколений; выработка теоретических оснований и практических рекомендаций для их преодоления в педагогической практике.
Генеральная совокупность: жители Сарова в возрасте от 16 до 60 лет.
Выборка: в процессе исследования было опрошено 150 жителей города Саров. 
Из них: 39 человек в возрасте от 16 до 20 лет, 37 человек в возрасте от 21 до 25 лет, 38 человек в возрасте от 26 до 40 лет и  36 человек в возрасте от 41 до 60 лет. Количество опрошенных мужчин и женщин оказалось практически одинаковым.
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В 2001 году Марк Пренски (Marc Prensky), учитель, писатель и футуролог,  опубликовал статью под названием  «Digital Natives, Digital Immigrants», в которой разделил всех пользователей новых технологий  на 2 лагеря, цифровое поколение (digital natives) и цифровых иммигрантов (digital immigrants).

Цифровое поколение — это те, кто вырос в мире компьютеров, мобильных телефонов, видеокамер и видеоигр. Они ежедневно ищут что-то в Интернете, отправляют электронные письма и SMS. Они  привыкли получать  информацию быстро, лучше работают с графикой, чем с текстом, а гипертекст для них привычнее, чем обычный   текст. Они стремятся к многозадачности,  нуждаются в частых поощрениях, предпочитают «играть»,  а не  работать серьезно,  лучше справляются с совместными проектами, чем с индивидуальными заданиями.

Цифровые иммигранты — это старшее поколение,  те, кто чувствует себя в цифровом мире неуютно. Они не могут выполнить простейшее для digital natives действие, типа прочитать электронное письмо с экрана компьютера, или внести исправления в электронный документ. Они предпочитают учиться медленно, поэтапно, индивидуально, и серьезно. И таким же образом предпочитают учить.

Согласно этой модели, получается, что учителя и ученики — это люди из разных эпох, которые разговаривают на разных языках. Причем учителя считают, что их учащиеся точно такие же, как они, и должны обучаться сходным образом, что совершенно не соответствует истине.

Что необходимо сделать цифровым иммигрантам? Принять тот факт, что они ничего не знают о цифровом мире, приобретать новые навыки и интегрироваться в новую реальность.
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В 2009 году Пренски опубликовал новую статью, «H. Sapiens Digital: From Digital Immigrants and Digital Natives to Digital Wisdom». На этот раз он писал о том, что чем дольше мы живем в цифровую эпоху, тем менее актуальным становится разделение на digital natives и digital immigrants. Чтобы создать новое, лучшее будущее, нам необходимо мыслить  в новых терминах , таких как,  например, digital wisdom, цифровая мудрость. Причем слово «мудрость» имеет здесь  двойной смысл.  Это и мудрость, как знания, которые мы можем получить при помощи технологий, так и мудрость как набор навыков, необходимых  для их грамотного использования. Мы ежедневно имеем дело с гигантскими объемами информации, и наша задача — это отобрать необходимое и  оценить достоверность данных.
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В этой статье Пренски предложил новые термины — homo sapiens digital или human digital,  цифровой человек, то есть тот, для кого технологии являются неотъемлемой  частью жизни,  в самых  различных сферах. Причем он может как принадлежать к цифровому поколению, так и быть  хорошо адаптировавшимся цифровым иммигрантом.
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Становление информационного общества 
значительным образом повлияло на социализацию новых поколений. Стирание пространственно-временных границ, существование в цифровой среде стало характерной чертой формирования мировоззрения детей буквально с младенчества. Мировая компьютерная сеть создала новую реальность – виртуальную, обладающую ранее не известными характеристиками. Виртуальная реальность предполагает замещение реального пространства существования человека с моделированным миром компьютера, в который он погружается как в мир реальный. По мере распространения цифровых технологий в обществе, они становились все более доступными значительной части населения развитых стран. Сеть Интернет к концу ХХ в. стала практически повсеместной, что привело к значительному увеличению доли населения и, в первую очередь – подростков и молодежи, общающихся в виртуальной реальности. Виртуальное пространство предполагает перенос коммуникаций в воображаемую плоскость, в которой географическое местоположение, прошлое и будущее людей утрачивают привычные формы и роли. Распространение новой коммуникативной среды вызвало появление таких форм взаимодействия, как форумы, чаты, блоги, online-игры, социальные сети, которые являются полем для формирования индивидуальной идентичности. 

В современной литературе применяется новый термин для характеристики феномена виртуальной реальности, имеющий более широкое толкование – цифровое пространство (как социальная среда, обусловленная повсеместным распространением цифровых технологий). Поколения, чья активная социализация проходит в условиях этой реальности, характеризуются разными авторами как «цифровое поколение», «поколение сети» и даже «цифровые аборигены».
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Проблема взаимоотношений поколений существовала со времен появления человечества на Земле, и эта проблема, к сожалению, во всегда является сложной и актуальной. Бывает, старшее поколение не хочет смириться с тем, что дети выросли и у них появились свои ценности и убеждения, возможно диаметрально противоположные их видению мира, и не желают мириться с таким положением дел.
Если родители привили своим детям с раннего возраста фамильные ценности: уважение к старшему поколению и воспитали их так, что они должны немного пожертвовать своими интересами ради того, чтобы уделить внимание дедушкам и бабушкам, то дети в будущем не будут тяготиться общением со старшим поколением. Они даже могут строить свою жизнь, не отказываясь от советов и опыта старших. Нередко в сознании многих повзрослевших детей формируется ошибочное мнение о бесполезности людей преклонного возраста и вместо почета и уважения, старики получают негативное к ним отношение, с ними перестают считаться.

А вот «конфликт поколений, заключается сегодня в том, что мир взрослых и детей зачастую общается на разных языках. У подростков растёт так называемая «цифровая культура» с цифровым языком. Они многое могут узнать из своих мобильных телефонов, iPad , мини компьютеров и пр. современной техники. Можно наблюдать повсюду как в метро, автобусах, поездах входящий подросток сразу же открывает не книгу!!!, а свою технику и погружается в неё. Распространение цифровых технологий создало конфликт поколений — сильнейший со времен появления рок-н-ролла.

Подростки и дети говорят на цифровом языке, и он для них родной. Для большинства же взрослых этот язык — иностранный. Если старшее поколение желает поучиться у своих детей( внуков) в плане освоения техники, то они найдут в них отклик к общению. Если же родители, а тем более дедушки-бабушки, совсем не знакомы с последними техническими достижениями, то чаще всего внукам с ними бывает неинтересно и скучно. Именно в этом заключается причина того, что дети не хотят подчиняться безусловным традициям, к каковым относится семейное празднование Рождества, особенно, если они учатся в других городах, так как они не стремятся встретиться со старшим поколением.
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Рассмотрев теоретическую часть данного опроса, мы переходим непосредственно к опросу, проведенному нами, для выяснения споров и конфликтов между поколениями.
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Из опроса видно что подавляющее большинство имеет подростковый возраст, что подтверждает нашу теоретическую часть.
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