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Добрый день!
Мы представляем доклад о Сергее Павловиче Королёве.
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В 2017 году исполнилось 110 лет со дня рождения великого советского учёного, главного организатора производства ракетно-космической техники и ракетного оружия СССР Сергея Павловича Королёва.
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Для достижения цели, нами было прочитано много литературы, исследовано множество научных статей.
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Сергей Павлович Королёв является создателем советской ракетно-космической техники и ключевой фигурой в освоении человеком космоса, создателем практической космонавтики. По его инициативе и под его руководством был осуществлён запуск первого искусственного спутника Земли и первого космонавта планеты Юрия Гагарина.
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Сергей Королёв родился в семье учителя русской словесности Павла Яковлевича Королёва и дочери нежинского купца Марии Николаевны Москаленко. Ему было около трёх лет, когда отец ушел из семьи. Маленького Серёжу отправили в Нежин к бабушке Марии Матвеевне и дедушке Николаю Яковлевичу Москаленко. В Нежине в 1911 году Сергей впервые увидел полет на аэроплане, и это событие потрясло воображение впечатлительного мальчика. 
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В 1915 году Сергей Павлович Королёв поступил в подготовительные классы гимназии в Киеве, в 1917 году пошёл в первый класс гимназии в Одессе.

В гимназии учился недолго — её закрыли.  Далее получал образование дома — его мать и отчим были учителями, а отчим, помимо педагогического, имел инженерное образование. Ещё в школьные годы Сергей интересовался новой тогда авиационной техникой, и проявил к ней исключительные способности. В 1922—1924 учился в строительной профессиональной школе, занимаясь во многих кружках и на разных курсах.
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В 1924 году Сергей Королёв поступает в Киевский политехнический институт, за два года освоил в нём общие инженерные дисциплины и стал спортсменом-планеристом. Осенью 1926 года он переводится в Московское высшее техническое училище имени Н. Э. Баумана.

За время учёбы  Сергей  Королёв уже получил известность как молодой способный авиаконструктор и опытный планерист. 2 ноября 1929 года сдал экзамены на звание «пилот-паритель», а в декабре того же года защитил дипломную работу — проект самолёта. Спроектированные им и построенные летательные аппараты  показали незаурядные способности Королёва как авиационного конструктора. 
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В сентябре 1931 года Сергей Павлович Королёв и талантливый энтузиаст в области ракетных двигателей Ф. А. Цандер добились создания в Москве общественной организации — Группы изучения реактивного движения ; в апреле 1932 года она стала по существу государственной научно-конструкторской лабораторией по разработке ракетных летательных аппаратов. 
В 1933 году был создан Реактивный научно-исследовательский институт. Королёв был назначен заместителем руководителя в ранге дивинженера. В отделе Сергея Павловича Королёва к 1938 году были разработаны проекты жидкостной крылатой и баллистической ракет дальнего действия, авиационных ракет для стрельбы по воздушным и наземным целям и зенитных твердотопливных ракет. 
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Королёв был осуждён Военной Коллегией Верховного Суда СССР 27 сентября 1938 года.
Сергей Королёв прошёл Бутырку в Москве и пересыльную тюрьму в Новочеркасске.
21 апреля 1939 года попал на Колыму, а через 8 месяцев направлен в распоряжение Владлага.

В Москве 2 июля 1940 года был судим вторично Особым совещанием, приговорён к 8 годам заключения и направлен в московскую спецтюрьму НКВД ЦКБ-29.
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Сергей Королёв в НКВД ЦКБ-29, под названием «Туполевская шарашка», инициативно разрабатывал проекты управляемой аэроторпеды и нового варианта ракетного перехватчика.

В 1942 году Сергея Королёва переводят в ОКБ-16, где велись работы над ракетными двигателями новых типов, а  в июле 1944 года  Королёва досрочно освободили из заключения со снятием судимости, но без реабилитации по личному указанию Сталина, после чего Королёв ещё год проработал в Казани. 
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В августе  1946 года  Королёв был назначен Главным конструктором Особого конструкторского бюро № 1. Первой задачей, поставленной правительством перед  Королёвым, как Главным конструктором ОКБ-1, было создание аналога ракеты Фау-2 из советских материалов. Но уже в 1947 году вышло постановление о разработке новых баллистических ракет с большей дальностью полёта.
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В 1955 году правительство поддержало инициативу Королёва о выведении в космос искусственного спутника земли. В августе 1956 года ОКБ-1 стало самостоятельной организацией, главным конструктором и директором которой назначен  Королёв.

4 октября 1957 года был запущен на околоземную орбиту первый в истории человечества искусственный спутник Земли. Его полёт имел ошеломляющий успех и создал Советскому Союзу высокий международный авторитет.
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12 апреля 1961 г.  Королёв снова поражает мировую общественность. Он реализует первый в мире полёт человека в космос — гражданина СССР Юрия Алексеевича Гагарина по околоземной орбите. За подготовку первого полёта человека в космос  Королёв был вторично удостоен звания Героя Социалистического Труда.
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Ещё в середине 1950-х годов Королёв вынашивал идеи запуска человека на Луну. Однако эта программа так и не была реализована при жизни Сергея Павловича из-за отсутствия единоначалия, разногласий с главным конструктором ракетных двигателей, а также смены руководства КПСС — Л. И. Брежнев не придавал лунной программе такого значения, как Хрущёв. 
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«Королев всегда работал на износ, сам себя не жалея, но и требовал такого же от остальных. Видимо, магаданская пятилетняя каторга и последующие испытания "шарашками" выработали у него пренебрежение к человеческим слабостям, а глубокая убежденность в своей правоте открывала ему все двери, включая кремлевские. Его гнева за плохую работу или за вранье боялись все: от рядового сотрудника до маршала и министров. Был скуп на похвалы. Но за хорошую, честную работу он людей выделял и справедливо награждал. И, кстати, не стеснялся прямо на людях признавать свои ошибки.»
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«Я окончил институт и пошёл работать к Королёву, где делались самые большие боевые ракеты, которые, было понятно, станут космическими. Говорят, что он был человек, который давал большие нагоняи. Он вызвал меня к себе в кабинет, и я немного испугался. Он расспрашивал, какой институт я закончил, какие лекции нам читали. Потом спрашивал, какие я книги читаю, какую музыку люблю, в какие театры хожу. Я же первый раз поступил на работу. Когда меня принимали в космонавты, то никто не спросил, какую я музыку люблю и в какие театры хожу. Только тогда я понял кто такой Королёв! И понял, почему под его руководством мы побеждали. Потому что он делал ставку на людей, как когда-то говорили: «кадры решают всё». Он отбирал, воспитывал, учил. Он создал коллектив ОКБ-1.»
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На данном слайде представлены награды и звания Сергея Павловича Королёва.
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Наш доклад основывается на данных источниках и литературе.
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