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Добрый день, уважаемое жюри, участники и гости конференции! Вашему вниманию представляется исследовательская работа на тему: «Ценностные ориентации студентов СарФТИ».
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Изменения, происходящие в политической, экономической и духовной сферах общества в последнее десятилетие, повлекли за собой радикальные изменения в ценностных ориентациях и поступках людей. Так как студенческая молодежь наиболее восприимчива к возникновению новых ценностных ориентаций и девальвации прежних, то эти изменения задели их в большей степени, чем другие слои общества.  Данная проблема еще до конца не изучена, поэтому мы решили провести свое исследование в этой области.
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MOJIOIEKD HanboIee BOCIIPHHMYNBA K BOSHHKHOBECHUIO HOBBIX IIEHHOCTHBIX OpI/IeHTaI_II/Iﬁ n
Je€BaIbBalliH IIPEKHUX, TO 3TH H3MCHEHUS 3a/1€TTH HX B GompIeit CTEIICHH, Y€M JIPyTHE CIION
0O0IIIecTBA. I[aHHaFI r[poﬁney{a €III¢ N0 KOHIIA HE U3yU€HA, ITIO3TOMY MBI PEIIHIH IIPOBECTH
CBO€ HayYHOE HCCIIEN0BAaHUE B 9TOi1 06TacTH.

ConnajibHasi AKTYAJIbHOCTD: [[eHHOCTHBIE OPHEHTALMH — 5TO IJABHASA OCh CO3HAHILA,
KOTOpas 00eCIednBaeT yCTOHYNBOCTD IHIHOCTH, IIPEEMCTBEHHOCTh ONPE/IeICHHOTO THIIA
HOBEJICHIA H NEeATEILHOCTH H BEIPAKACTCS B HAIIPABICHHOCTH IIOTPEOHOCTEl 1 HHTEPECOB.
HccnenoBanne IEHHOCTHBIX OPHEHTAIMIT JaeT HaM IPeJCTaBIeHHe O JKH3HH H
npropHTeTax cTynenToB Cap®TU.

Ilennb: BericHUTS 1IeHHOCTHEIE opHeHTalmu cryneHToB Cap®TH myTem aHamm3a MHpaMHA
LEHHOCTel H aHKeT o MeTomuke Pokida.

3agaun:
[pOaHATH3UPOBATh MHPAMUIbI HEHHOCTEH M aHKeTHI 110 METOANKe POKHYA CTyIEHTOB

Cap®TH, It BEIICHEHHS HX IEHHOCTHBIX OpPHEHTAIIHI.

[poBecTH cpaBHeHHEe IHpaMHJ IeHHOCTel cTyneHToB Cap®TU ¢ mepapxmeii rieHHOCTeH
o Maxkcy Ilenepy u Huxomaro Onydpuesndy Jlocckomy.

BrricHuTts ncuxonormdecknii BozpacT cTyneHToB Cap®TU Ha 0CHOBE HX CHCTEMBI
LEHHOCTEH.





Цель нашего исследования: выяснить ценностные ориентации студентов СарФТИ путем анализа пирамид ценностей и анкет по методике Рокича.
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Для нашего исследования были взяты пирамиды ценностей и опросы по методике Рокича студентами третьих курсов 2015 и 2016 годов. 
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1.V crynerdyeckoil Monmoaexu OynyT HaOMIONAThCS Pa3TUUIMs B
LEHHOCTHBIX OPHEHTALMSX TI0 TeHIEPHOMY MPU3HAKY.

2.V 4acTu CTyneHTOB He c(hOpMHUpOBaHA COOCTBEHHAsI IHPaMUIA
LIEHHOCTEH.

3. BONBIIMHCTBO OMPOIIEHHBIX CYUTAIOT OCHOBHBIMHU LIEHHOCTSMH
o0pa3oBaHUe, CEMBIO H 3I0POBBE.
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Мы выдвинули несколько гипотез. На наш взгляд мнение юношей и девушек будет существенно отличаться, а у некоторых система ценностей и вовсе окажется несформированной.

Давайте проверим, так ли это? 
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Кризисные, то есть переходные явления происходят во всех сферах жизни: экономической, социальной, в сфере ценностных ориентаций. Старшее поколение имеет уже устоявшиеся ценности, которые не так легко меняются под влиянием событий. А молодежь – это та часть общества, которая еще вырабатывает свою систему ценностей, и эта система во многом зависит от того, что происходит вокруг. 
К 18-20 годам у человека, как правило, должна сформироваться своя система ценностей, которая влияет на все его решения и поступки. 
Вообще, ценностные ориентации – это одно из важнейших образований в структуре сознания и самосознания человека, так как именно они отражают его характеристики как личности.
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В концепции психологического возраста подчеркивается, что психологические дети и подростки не имеют своей системы ценностей, они пользуются той системой, которую им дает общество, государство. Юноши – формируют свою систему. Взрослые – действуют на основе уже сформированной системы ценностей.
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Проведя анализ пирамид ценностей студентов, мы получили следующие данные: у юношей самыми популярными ценностями являются образование, здоровье и семья. Далее для них являются важными познание себя, материальное благополучие, самоуважение и друзья.
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Что касается девушек, то самыми основными ценностями у них являются семья, образование и здоровье. Но для девушек также очень важны любовь и познание себя.
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Во второй половине XX в. Русский философ Николай Онуфриевич Лосский и немецкий социолог Макс Шелер независимо друг от друга предложили следующую классификацию ценностей.

Мы сравнили пирамиды студентов СарФТИ с данной классификацией. В большинстве случаев пирамиды не подходили под эту классификацию.
Таким образом, мы видим, что семья, образование, здоровье, самоуважение, материальное благополучие и друзья у юношей – это витальные ценности.

У девушек семья, образование, здоровье, любовь – это витальные ценности.

И лишь познание себя может быть рассмотрено на нижнем уровне вершины пирамиды.
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Наиболее распространенной в настоящее время является методика изучения ценностных ориентаций Милтона Рокича, основанная на прямом ранжировании списка ценностей. 
Рокич различает два класса ценностей: терминальные и инструментальные. Это деление соответствует традиционному делению на ценности — цели и ценности — средства.
Из результатов анализа заполненных анкет методики Рокича видно, что около 44% анкет одинаковые. Как выяснилось, эти данные были скопированы из методических материалов. Что говорит о полной несформированности системы ценностей и инфантильности студентов 3 курса. 
Если убрать из рассмотрения абсолютно одинаково заполненные анкеты, то основными терминальными ценностями можно считать уверенность в себе, счастливую семейную жизнь и здоровье, то есть опять-таки витальный уровень, который должны были пройти в подростковом периоде. 
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34% опрошенных основной ценностью ставят счастливую семейную жизнь, 30% - уверенность в себе. На втором месте 23% ставят свободу, 20% - здоровье. А красота природы и искусства, что относится к эстетике, творчество – личное развитие, счастье других – этика и развлечения, занимают наиболее низкие позиции в подавляющем числе анкет. Отсюда можно сделать вывод, что терминальные ценности студентов СарФТИ находятся на подростковом уровне. А те ценности, которые студенты ставят на последние места, как раз-таки являются юношескими.
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Самыми распространенными инструментальными ценностями являются образованность – 20%, честность – 37%. На втором месте ставят смелость в отстаивании своих интересов – 38% и терпимость – 35%. Менее распространены чуткость и заботливость, которые находятся на этическом  уровне. 
По сравнению с терминальными ценностями здесь ситуация обстоит чуть лучше. По-прежнему на первом месте остаются подростковые ценности, но вторые места занимают ценности юношеского возраста.
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Давайте вспомним, какие гипотезы мы выдвигали перед началом нашего исследования.

1. У студенческой молодежи наблюдаются различия в ценностных ориентациях по гендерному признаку.
Основные ценностни девушек и юношей СарФТИ  абсолютно совпадают. Различия наблюдаются лишь в ценностях, носящих  второстепенный характер. 
2. У большей части студентов не сформирована собственная пирамида ценностей.
Так как 44% студентов не смогли заполнить анкету по методике Милтона Рокича, а у остальных студентов большинство ценностей находятся на нижних уровнях пирамиды, то можно сделать вывод, что, к сожалению, у них отсутствует собственная система ценностей, что подтверждает нашу гипотезу.

3. Большинство опрошенных считают основными ценностями образование, семью и здоровье.
Мы подтвердили данную гипотезу. Но так как эти ценности отностяся к витальному уровню, то отсюда следует, что студенты СарФТИ, к 20 годам по-прежнему имеют ценностные ориентации подростков. 
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Список источников и литературы.
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Благодарим за внимание!
