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Слайд 1 

Добрый день! Мы представляем вашему вниманию доклад на тему «Реформы Петра Аркадьевича Столыпина».
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Слайд 2
Каждый человек обязан знать историю своей страны и помнить о людях, которые внесли вклад в её развитие и становление. В их числе и государственные деятели, трудившиеся над реформами и законами для нашей великой страны. Одним из них был Пётр Аркадьевич Столыпин.
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Слайд 3
Цель нашей работы: раскрыть основные цели и задачи реформ Столыпина.
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Слайд 4 
Петр Столыпин родился в дворянской семье в Германии. Раннее детство мальчик провел в усадьбе Середниково Московской губернии, затем семья перебралась в небольшое имение в Литве. Начальное образование Петр Столыпин получил на дому, в 12 лет он поступил во второй класс Виленской гимназии. Здесь он проучился пять лет, пока в 1879 году отца не перевели в Орел. Юноша поступил в седьмой класс Орловской мужской гимназии. 
В 1906 г. - был назначен министром внутренних дел. 
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Слайд 5
Освобождение «становящейся личности», реформирование органов административной власти и местного самоуправления являлись необходимыми предпосылками для постановки и решения комплекса экономических, социальных, культурных проблем. В этом ряду судьбоносное значение имела предложенная П.А. Столыпиным аграрная реформа.

Причины аграрного кризиса представлены на данном слайде. 
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Слайд 6 
В 1906 г. был принят ряд указов, регулирующих передачу Крестьянскому банку сельскохозяйственных удельных земель, о порядке продажи казенных земель разрешение выдавать крестьянам ссуды и выходить из общины без её разрешения и высоких выкупных платежей. 
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Слайд 7
На данной карте вы можете увидеть губернии крестьянских хозяйств, перешедших в 1907-1916гг. к участковому землепользованию. 

В желтых кругах вы можете увидеть среднюю площадь хуторов и отрубов на землях сельских обществ за 1907-1916гг.
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Слайд 8
Подведем итоги аграрной реформы. 
Одной из целей было «успокоение страны»: добиться этой цели не удалось, ведь сохранилось малохземелье крестьян, усугубились противоречия между крестьянами и помещиками. 

Следующей целью реформы было создание слоя земельных собственников – социальный  и экономической опоры монархии: по этому пункту можно отметить, что процесс начался, но после смерти Столыпина замедлился. 

И еще одной целью реформы Столыпина было продолжение модернизации страны: данную цель достигнуть удалось так как развитие аграрного сектора экономики в целом ускорилось.
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Слайд 9
Рассмотрим основные направления военной реформы: 

1. Упорядочение принципов комплектования вооруженных сил, их перевооружение, строительство необходимой инфраструктуры;

2.  В годы столыпинских реформ был разработан новый Воинский устав, четко определявший порядок призыва в армию, права и обязанности призывных комиссий, льготы по отбыванию воинской повинности и, наконец, возможности обжалования решений властей;

3.  Государство увеличивало ассигнования, как на содержание офицерского корпуса, так и на переоснащение армии. При прокладке новых железнодорожных путей также учитывались военно-стратегические интересы государства. 
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Слайд 10

К итогам военной реформы относятся следующие: 

1.
Значительно увеличился численный состав войск, и повысилась их военно-техническая подготовка;

2.
Усилилось техническое вооружение;

3.
Усилилась централизация управления армией и флотом, что позволило чётко координировать действия всех родов войск.
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Слайд 11
Целью реформы было расширение и совершенствование системы образования и реализовывать право человека на достойную жизнь, подразумевавшую возможность получения качественного образования и приобщения к культурным богатствам страны. 
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Слайд 12
Основным этапом в решении рабочего вопроса стала работа Особого совещания в 1906-1907 годах, которое подготовило 10 законопроектов, затрагивавших основные аспекты труда на промышленных предприятиях. Это были вопросы о правилах найма рабочих, страхование несчастных случаев и болезней, продолжительности рабочего времени.
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Слайд 13
Важно отметить, что без внимания остался вопрос о рабочих организациях. Считалось, что «Временные правила» о союзах на время решают проблему. На основе этих правил в годы столыпинского правления были закрыты сотни профорганизаций и еще сотням отказано в регистрации.
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Слайд 14
Особой проблемой для правительства в эти годы был национальный вопрос. 57% населения России были нерусского происхождения, и они подвергались всякого рода дискриминации со стороны русских чиновников. В этих отношениях Россия не только притесняла те или иные народы, но и сталкивала их между собой. Многие под давлением русскоязычного населения эмигрировали в страны Запада.
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Слайд 15
Наш доклад основывается на данных источниках и литературе.

Слайд 16
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