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Слайд 1

Здравствуйте уважаемые члены жюри и участники конференции. Тема нашего доклада «Второе обретение мощей преподобного Серафима Саровского в 1991 г.»
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Слайд2
Актуальность данной темы обусловлена тем, что в русской богословской и церковно-исторической науке накоплено значительное количество материала, посвященного преподобному Серафиму Саровскому, в том числе и по теме второго обретения мощей преподобного. Что позволяет представить эту информацию широкой аудитории.
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3HAYUTENHHOE KOMHUIECTBO MaTepHaia, MOCBAIIEHHOTO IPenoTo0HOMY
Cepa¢umy CapoBcKOMy, B TOM UHCIIE H IIO0 TeMe BTOPOTO OOPeTeHHs
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Iean: e1b — U3yunTh TOATBEP:KICHHYIO HHGOPMALHIO O
mepeMeIleHnH Molreii npenogodHoro Cepapuma CapoBcKoro, mocie
ux obHapyxeHns B 1990 romy.

3agaun:

1. Wsyauts 6uorpaduro mpenonodHoro Cepadrmva CapoBCKOro.

2.M3yunth COOBITHA, IPOHCXOIMBIINE ¢ MOIIaMH ¢ 25 mexabps 1990
T. (Ha9alo OCBHACTEIBCTBOBAHISA CBATHIX Moireii) mo 30 mromst 1991 r.
(mepemada  momieii  Cmato-Tpommkomy — Cepadumo-/IuBeeBcKoMy
MOHACTEIPIO).

3. Paccmotpets npedpiBanne [Tatpmapxa Mockosckoro u Bees Pycn
Anexces II 8 Capose 31.07.1991.





Слайд3

Целью доклада было изучение подтвержденной информации о перемещении мощей преподобного Серафима Саровского, после их обнаружения в 1990 году.
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Слайд 4

Преподобный Серафим Саровский (в миру Прохор Исидорович Мошнин) родился 19 июля (по старому стилю) 1754 года в Курске. Он прославился в качестве иермонаха Саровского Свято-Успенского монастыря - Саровская Пустынь. А также был основателем и покровителем женской Дивеевской обители - Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря. 
20 ноября 1778 года, в возрасте 24 лет он пришел в Саров, где настоятелем тогда был мудрый старец, отец Пахомий. 

В 1786 году молодой человек пополнил монашеские ряды и взял себе имя 

- Серафим. Его посвятили в иеродиаконы, а спустя семь лет — в иеромонахи.
В 1833 году преподобный Серафим Саровский с миром отошел к Господу и был найден уже бездыханным в коленопреклоненной молитве перед иконой Богоматери «Умиление», перед которой молился всю свою жизнь, и в 1903 году преподобный был причислен к лику святых.
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Слайд 5
В июне 1920 года состоялось заседание Совета народных комиссаров под председательством Владимира Ильича Ленина, который поручил наркомату юстиции разработать положение о ликвидации мощей «во всероссийском масштабе». Работа продолжалась почти два месяца, а постановление «О ликвидации мощей во всероссийском масштабе» было принято 30 июля 1920 года. 
В ноябре 1920 г. уездный съезд советов в г. Темникове принял решение о вскрытии раки преп. Серафима, что и было осуществлено 17 декабря. А 5 апреля 1927 г. из Саровского монастыря святые мощи были изъяты и увезены в неизвестном направлении.
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Слайд 6
След вел в Москву, в Донской монастырь, а затем терялся, но все эти годы православные люди хранили надежду, что великая святыня русского народа не может быть утрачена безвозвратно.

"Как стало ясно теперь, - писал Патриарх Алексий II,- мощи были перевезены в город на Неве, в собор, превращенный в музей истории религии и атеизма. Но, видимо, сразу после прибытия они были укрыты чьими-то благочестивыми руками, потому что ни в каких описях и списках святые останки не числились".
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Слайд 7
В конце 1990 г. было принято решение о переведении музея из Казанского собора. В одном из помещений собора, где находились гобелены, была найдена рогожа, при вскрытии которой обнаружили мощи. Об этом директор музея сообщил Патриарху Алексию II, который утвердил комиссию и благословил прежде всего найти в архивах все документы, связанные с мощами преп. Серафима. Из Российского центрального архива были получены копии документов канонизации Преподобного в 1903 г. и очень подробный акт, составленный при вскрытии мощей в Темникове. При сопоставлении мощей, найденных в музее, с этими документами было установлено полное совпадение до мельчайших подробностей. 
11 января 1991 г. в Казанском соборе города на Неве состоялась торжественная церемония передачи святых мощей Русской Православной Церкви. По прибытии в собор Патриарха Алексия II и архиереев, под тихое пение величания Преподобному, его святые мощи были перенесены в центральную часть собора. Директор музея преподнес Патриарху образ преп. Серафима с частицей его мощей и кусочком одежды.

В городе на Неве святые мощи преп. Серафима находились до дня памяти святой блаженной Ксении Петербургской 6 февраля 1991г, а затем в специальном вагоне были перевезены в Москву.
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Cлайд 8
В Москве святые мощи преп. Серафима находились до 23 июля 1991 г. И все это время туда приезжали паломники: духовенство из многих епархий, жители различных областей России. С раннего утра до позднего вечера шли и шли люди, прикладывались к святым мощам.
23 июля под перезвон колоколов в сопровождении Патриарха, архиереев, священников и множества верующих рака со святыми мощами отбыла из Первопрестольной. Ее путь - в Дивеево через Богородск, Орехово-Зуево, Владимир, Боголюбово, Гороховец, Вязники, Нижний Новгород, Арзамас. 

Впечатляющей была встреча в Нижнем Новгороде святых мощей духовенством и множеством народа. Крестный ход следовал в кафедральный собор, где всю ночь не умолкало молебное пение. 
«По дороге в Дивеево находится несколько сел и деревень, оттуда тоже выходили люди – с крестами и иконами, вставали по обочине… Пришлось, конечно, и здесь останавливаться.» - вспоминает архиепископ Истринский Арсений
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Слайд 9
30 июля 1991 г., перед днем памяти преподобного Серафима Саровского, его святые мощи были возвращены в Дивеевский монастырь, основанный преподобным Серафимом. Это было одним из самых ярких чудес русской церковной истории XX века.
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Слайд 10
На следующий день Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II посетил Саров, где встретился с ведущими учеными ядерного центра, рассказал о возвращении мощей и посетил Дальнюю пустынь. 
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