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150 лет назад в развитых европейских странах завершилась первая промышленная революция. 

Ускорился промышленный рост стран Европы и США, в них сложилась модель свободного капитализма. Были открыты новые источники энергии, развивался транспорт и связь. В мире складывается всеохватывающее мировое хозяйство, народы попадают в экономическую зависимость друг от друга. Техника коренным образом изменила и повседневную жизнь. 
В XIX веке в России появляется промышленная буржуазия и пролетариат. Было отменено крепостное право. Зарождаются общественные движения.

Развиваются новые экономические районы страны. Началась добыча и использование нефти.

Большие изменения произошли в городском быту, обычаях населения и в области образования. Выросло число учащихся в гимназиях, увеличилось число детей из крестьянских и рабочих семей. Были открыты новые университеты и высшие учебные заведения.
К началу XX века Нижегородская губерния была ведущим торгово-промышленным районом Поволжья. Активно работали металлургические заводы.

Стали внедрятся достижения технического прогресса. Построена железная дорога Нижний Новгород – Арзамас.
В конце XIX века в Сарове завершается создание монастыря, который стал одним из богатейших в России. Он успешно хозяйствовал на больших лесных угодьях, располагал пашнями и мельницами. Основным населением обители были священнослужители. В 1903 г. Саров посещает Николай II. Это время наивысшего расцвета монастыря.
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В начале ХХ века в странах Европы, США развёртывается вторая промышленно­технологическая революция, наступает эпоха электричества и нефти. Начинается массовое производство промышленных товаров и бурный рост городского населения, появляются условия для развития общественно-политических движений. 

Начинается борьба великих держав за передел мира, которая приводит к развязыванию Первой мировой войны и последющим революциям. Затем, началась Вторая мировая война, после которой сформировался двухполярный мир с двумя сверхдержавами: СССР и США. Началась холодная война. Каждая из сторон накопляла огромные запасы оружия, включая ядерное.
В начале XX века в России дестабилизировалась политическая и экономическая ситуация, что привело к протестам.
Окончательно сложилась система российского капитализма. Россия становится аграрно-индустриальной страной. Дворянство обретает черты буржуазии.
Самой многочисленной социальной группой было крестьянство.

Численность рабочего класса значительно выросла. Тяжёлые условия труда и быта при отсутствии политических свобод, заставили пролетариат выдвигать собственные требования. Итогом стала Русская революция и приход к власти большевиков. Тяжёлым испытанием стала Великая Отечественная война, после которой резко снизился жизненный уровень населения. 
Глобальные изменения в России оказывали влияние на Нижегородский регион. Происходил подъём промышленного производства различных отраслей. С начала XX века в Н. Новгороде начинаются забастовки и волнения рабочих. После Великой Отечественной войны в области восстанавливалось мирное хозяйство. Год от года росли объемы производства. Развивалось сельское хозяйство.
С приходом власти большевиков Саровский монастырь был закрыт. На его базе создаются исправительные учреждения для взрослых и несовершеннолетних. Открылось ремесленное училище. Происходит рост производственных площадей и увеличение населения, что привело к образованию посёлка, который затем получает статус города. Территория стала закрытой режимной зоной. В городе создались первые НИИ и КБ, которые потом были объединены во ВНИИЭФ. Основан Саровский государственный физико-технический институт.
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В 1991 году завершилась холодная война. В индустриальных странах формируется общество благосостояния. Массовому производству теперь соответствует массовое потребление, формируется средний класс. Сфера услуг и информационные технологии занимают ведущее место в экономике. Зародился Интернет.
С приходом к власти Горбачёва, в СССР стала проводиться политика перестройки и гласности. Реформы вызвали глубокий кризис, который вызвал социальные потрясения, национальные конфликты внутри страны, привёл к распаду СССР и образованию РФ. В новой стране были введены принципы рыночной экономики. 
Наша область 32 года становилась важным индустриальным центром. Также началась урбанизация.

Развивалась инфраструктура и образование, строились новые институты и школы.
В начале 1990-х годов область стала ведущей в стране по темпам экономических реформ.
В нашем городе в 80-х годах росло население, строились новые дома и улицы, развивались объекты инфраструктуры. Вырос уровень жизни граждан. 
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За последние 17 лет в мире ускорились процессы глобализации, стали применяться высокие технологии, происходит информатизация и компьютеризация общества. Интернет стал неотъемлемой частью жизни человека.
После кризиса 90-х годов Россия проводила политические и социально-экономические реформы. Произошло укрепление обороноспособности страны. Также, появилась возможность взаимодействовать с государством в цифровом поле. Благоприятная цена на нефть на мировом рынке способствовала созданию бюджетного профицита. Однако, зависимость от них привела к экономическому кризису.
Нижегородская область за последние 17 лет стала одной из ключевых для европейской России. 

Основой экономики региона стала промышленность. В области были созданы промышленные комплексы разного профиля.

Также, она стала одним из наиболее значимых регионов России в плане развития информационных технологий. 

В 2018 году в Нижнем Новгороде были проведены матчи Чемпионата мира по футболу. В связи с этим, в регионе проведена масштабная реконструкция инфраструктуры.
В Сарове тоже продолжилось развитие объектов инфраструктуры. Началось массовое строительство торговых центров, реконструкция дорожной сети. В планах городских властей сделать город университетским центром.

Саров стал привлекательным местом для абитуриентов из окрестных районов, поскольку является доступным местом для обучения с перспективой трудоустройства.

Город в пространстве России занимал и занимает важное место, так как именно здесь находится уникальный научный центр – РФЯЦ-ВНИИЭФ. 
В то же время в Сарове восстанавливается духовный центр. Реконструируются разрушенные храмы, производятся археологические раскопки.
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На протяжении XX века наблюдался неравномерный рост численности населения России. Последнее падение численности населения хронологически совпало с распадом Советского Союза, хотя это напрямую не связано. То, что население России будет сокращаться – было известно ещё с середины 60-х годов. Это так называемая «отложенная рождаемость». После Великой Отечественной войны число родившихся стало недостаточным для того, чтобы возмещать в количественном показателе поколение родителей. 
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Стоит отметить, что к 90-м годам коэффициент рождаемости снизился.  Послевоенная рождаемость была более оптимистична, коэффициент суммарной рождаемости был выше, а пик рождаемости приходился на 49-ый год. 
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Демографическая ситуация в России уже давно признается неблагополучной. В результате демографического кризиса, численность населения собственно России ежегодно сильно сокращается. В 2000 г. число умерших было уже вдвое больше числа родившихся, а общий показатель смертности в то время был наивысшим в Европе. 
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Но в 2012 году по данным Росстата, естественная убыль населения России впервые за долгое время сократилась практически до нуля. 
В 2017 г. и 2018 г. население России увеличивается за счёт мигрантов. Естественный прирост в целом по стране остаётся отрицательным.
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Если текущие тенденции будут сохраняться, то численность населения продолжит убывать и к 2035 году уменьшится на несколько процентов. Максимальная убыль прогнозируется на промежуток 2030-2035 годов.
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Отношение поколений семей студентов групп ЭП и  ДП (20 человек)
Из диаграммы видно, что большинство учащихся групп ЭП и ДП можно считать коренными саровчанами, потому что больше половины семей живут в Сарове уже 3-4 поколения.
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Работающие и не работающие во ВНИИЭФ по городу Сарову
Число студентов, у которых хотя бы один родитель работает во ВНИИЭФ больше, чем тех, у кого ни один из родителей во ВНИИЭФ не работает.

Из диаграмм видно, что общая тенденция для города Саров сохраняется и для выборки из родителей групп студентов ЭП-36 и ДП-36.
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Согласно прогнозу ООН, население нашей планеты к 2050 году будет расти, причём исключительно за счет беднейших государств. А количество жителей США, стран Европы и других развитых регионов будет сокращаться.
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По прогнозам, численность населения Нижегородской области к 2035 году, будет уменьшаться 
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Обсуждение будущего культуры сводится к анализу современных важнейших тенденций и черт, политических, социально-экономических отношений и культурных процессов. 

Пессимисты считают, что мировая культура находится в глубоком кризисе и движется к своему закату из-за глобальных проблем современного человечества. 
Оптимисты считают, что мировая культура развивается в правильном направлении, будущее за наукой и техникой и любые проблемы, стоящие перед обществом, могут быть решены с привлечением достижений научно-технического прогресса.
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Чтобы шагать в ногу с миром в 2050 году, человеку придется переосмысливать самого себя. Возможно, люди столкнутся с миграцией в киберпространство, с плавающей гендерной принадлежностью и новым чувствительным опытом, который дают компьютерные имплантаты
 Это может сделать традиционную модель поведения устаревшей. «Кто я такой?» станет крайне частым и важным вопросом.
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Согласно прогнозам, к 2050 году произойдет увеличение числа верующих основных мировых религий, за исключением буддизма.

Самый большой рывок совершит ислам. Единственным исключением в этом плане выступит США, где число верующих основных конфессий, как ожидается, уменьшится.
Если эти прогнозы сбудутся, то к 2050 году впервые в истории численность мусульман и христиан почти сравняется.
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Полагаем, что в нашей области будут происходить изменения в соответствии со Стратегией развития, которая предусматривает:

1.Технологический прогресс 

2.Новую экономику
3.Демографические и социальные трансформации
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Мы считаем, что Саров в 2035 - активно развивающийся в новых направлениях, один из ведущих научных центров страны, с современной медициной и инфраструктурой, уникальной историей и значением для страны.
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Сегодня в России существуют 42 ЗАТО, которые относятся к Министерству обороны, Росатому и Роскосмосу.

 Росатом стремится повысить качество жизни людей в городах за счет реализации проектов, направленных на улучшение социально-экономических условий. В Сарове, Краснокаменске и Димитровграде созданы территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР).

В рамках работ по цифровой трансформации российской атомной отрасли началась реализация проекта «Умный город», система управления «Цифровой муниципалитет».
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Мы считаем, что в будущем увеличится число стран, с которыми сотрудничает ВНИИЭФ. Одним из направлений развития будет являться медицина. Воплотится в реальность радионуклидный томографический метод исследования внутренних органов человека.

Развитие технологий повлечет за собой расширение ВНИИЭФ и привлечение туда новых сотрудников. Он продолжит активное развитие ядерных технологий, войдёт в космическую область, как разработчик двигателей для дальних полетов, начнёт оказывать влияние на мировые технологии.
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Полным ходом идёт строительство лазерной установки УФЛ-2М. Мы уверены, что к 2035 году оно уже полностью завершится, поэтому появится новое медицинское оборудование, сложные лазерные системы для научных исследований.

Также мы полагаем, что будет развиваться авиация, для которой сейчас реконструируется аэродром. Он поспособствует увеличению заказов Министерства Обороны и привозу новейшей техники.
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Необходимо уделить внимание Саровскому монастырю. На данный момент разработан проект по полному  восстановлению исторического облика Саровской пустыни. В этом проекте изложены следующие пункты, показанные на слайде.
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Но также необходимо благоустроить Дальнюю пустынку. Поэтому планируется:
· обустроить склоны монастырского холма

· благоустроить территории святых мест от камня преподобного Серафима до Дальней пустынки

· полностью закрыть транзитное автомобильное движение. 
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Нельзя забывать о Православном образовании. Возможно, стоит организовать православный детский сад и восстановить набор на кафедре теологии СарФТИ.
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В будущем у храма Царственных Страстотерпцев можно установить мемориал царской семьи. 
Возможно, стоит сделать для паломников особый пропускной режим и построить паломническую гостиницу при монастыре. 
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В Сарове уже имеется кружок иконописи, но в будущем он станет еще более известным.
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Мы предполагаем, что Научно-Образовательный Центр должен быть на базе СарФТИ НИЯУ МИФИ, так как для этого есть все возможности. 

СарФТИ будущего должен быть одним из центров отечественной науки. Благодаря внедрению современных образовательных технологий станет возможным воспитать новые поколения ученых мирового уровня. Также, должны быть созданы комфортные условия для обучающихся в условиях современных требований. Руководить институтом должен специальный совет, в котором должны быть представители профессуры, студентов, видные ученые. Такой совет сможет сделать управление более демократичным.
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Мы считаем, что развитие инфраструктуры всегда будет важной задачей для города, поскольку она создает условия для воспроизводства человека как биологического существа, удовлетворения его потребностей в надлежащих условиях жизни, способствует воспроизводству духовных, интеллектуальных и физических свойств индивида, формированию его как экономически активной личности, которая отвечает определенным требованиям общества к качеству рабочей силы. Привлечение и сохранение специалистов высокого уровня – ключевая задача для развития территории.
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Мы полагаем, в 2050 году в Сарове должно быть жильё, доступное для большинства жителей города. Для этого имеется возможность построить новые микрорайоны на востоке и на Севере Сарова с комфортными и современными квартирами. Для гостей города должны быть построены вместительные, благоприятные для жизни гостиницы и общежития. 
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Через 32 года в Сарове должны появиться новые места для отдыха: парки, скверы, и другие объекты. Также необходимо отреставрировать и модернизировать текущие рекреационные объекты, сделать их современными и привлекательными для посещения всеми категориями граждан города Саров. 
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Очень важно для улучшения физического благополучия граждан развивать массовый спорт. Для этого необходимо построить современные и многофункциональные спортивные объекты, например, ФОК или спортивный комплекс в районе Лыжной базы.
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Для поддержания и улучшения здоровья граждан и снижения уровня смертности, необходимо усовершенствовать существующие медицинские объекты и построить новые.
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Город имеет высокий уровень автомобилизации населения, поэтому дорожно-транспортная сеть города будет развиваться и улучшаться. Будут расширяться основные улицы города, увеличиться пропускная способность. Появятся новые дороги, которые позволят быстрее передвигаться по городу в объезд транспортных заторов в часы пик. Также будут организованы стоянки для личного автотранспорта с большим числом парковочных мест.
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Культура есть и будет одним из неотъемлемых составляющих в жизни человека, именно поэтому её развитию должно уделяться много внимания. Она способствует воспроизводству духовных, интеллектуальных свойств индивида. 
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Мы хотим, чтобы в 2035 году была построена новая детская библиотека, которая обеспечит возможность полномасштабной работы с детьми дошкольного, школьного возраста, популяризацию культурных устоев государства.
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Мы считаем, что для отдыха граждан необходим бесплатный летний кинотеатр под открытым небом. Правительство города уже устраивало просмотры фильмов под открытым небом на футбольном поле. Данное мероприятие всем понравилось. Но из-за тренировок и футбольных матчей переносилось. Поэтому хотелось бы увидеть современный, доступный для всех кинотеатр под открытым небом, в который можно будет прийти всем желающим и с удовольствием провести вечер.
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Мы хотим, чтобы к 2035 году был создан мемориальный комплекс «Аллея героев». Кому именно должна быть посвящена «Аллея героев» решат граждане Сарова на общественных обсуждениях. 
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Треть населения России учится, учит, повышает квалификацию, проходит переподготовку, поэтому трудно переоценить значение образования, его реформирования, ибо оно определяет настоящее и будущее общества. 
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Мы полагаем, что к 2035 году в городе будут модернизированы существующие и построены несколько новых школ, которые будут оборудованы по последнему слову техники. Будут реализованы новые подходы в обучении и воспитании детей.  Такие подходы к школьникам, возможно, изменят их взгляды на образование в лучшую сторону.
В докладе мы использовали следующие источники.
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