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В нашем докладе рассмотрены жизнь и деятельность выдающегося советского математика и экономиста Леонида Витальевича Канторовича. Леонид Витальевич Канторович - один из крупнейших ученых прошлого века, внесший вклад во многие области знания. Его исследования в области экономики сочетали фундаментальную новизну концепций с удивительной прикладной конкретностью. Основные труды по экономике Л. В. Канторовича связаны с созданием экономико-математических моделей и методов. Он признан одним из создателей теории оптимального планирования и управления совокупностью отраслей и видов производственной деятельности в масштабах страны. Установил значение объективно обусловленных оценок, возникающих при анализе оптимальных экономических моделей, в экономической теории и практике и выполнил также фундаментальные исследования по теории оптимального использования сырьевых ресурсов.
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Слайд 1.
Добрый день!
Мы представляем доклад о советском математике и экономисте Леониде Витальевиче Канторовиче.
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Слайд 2.
В Год науки и технологий вспомнить жизнь и деятельность выдающегося советского учёного, математика, экономиста Л. В. Канторовича. Он внес вклад в экономическую науку и линейное программирование. С его именем связан естественнонаучный подход к исследованию широкого круга проблем планирования. Л. В. Канторович заложил фундамент теории оптимального планирования.
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Слайд 3.
Цель - рассмотреть основные этапы жизни и деятельности Л. В. Канторовича
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Слайд 4.
Леонид Витальевич Канторович родился в Санкт-Петербурге в 1912 г. В семье врачей. Годы перед Первой мировой войной были в России сравнительно благополучными, и Леонид рос в обеспеченной, интеллигентной семье. 

В 1917 г. произошла революция. Петроград был охвачен голодом и разрухой, и Канторовичам пришлось уехать в Белоруссию. В 1920-м семья вернулась в Петроград. В 1922 г. умер его отец.
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Слайд 5.

В 1926 году Л. В. Канторович поступил на математическое отделение Ленинградского государственного университета, а в 1930 его кончил. Его учителями были известные математики Григорий Михайлович Фихтенгольц и Борис Николаевич Делоне.

Научную деятельность Л. В. Канторович начал, будучи еще студентом второго курса университета, с разделов математики, связанных с теорией множеств и теорией вещественных функций. Цикл его работ по аналитическим операциям над множествами был опубликован в 1929-1930 гг. в Докладах АН СССР, сообщение о них было сделано и на Первом Всесоюзном математическом съезде, что свидетельствует о высоком научном уровне этих студенческих работ.
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Слайд 6.

В 1938 году Леонид Витальевич Канторович женился на Наталье Владимировне Ильиной. В будущем у них родилось трое детей—дочь и 2 сына, но во время Великой Отечественоой войны в 1942 году во время эвакуации из Ленинграда погиб младший сын Виталий 
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Слайд 7.
В 1930 году восемнадцатилетний Л. В. Канторович блестяще оканчивает университет и зачисляется в двухгодичную аспирантуру. К моменту окончания университета он был автором одиннадцати научных работ, опубликованных советских и зарубежных журналах. 
В 1932 году Л. В. Канторович начинает преподавать математику в Ленинградском Государственном Университете. Через 2 года получает должность профессора. А ещё через два года он возглавит кафедру математики.
Леонид Витальевич Канторович не был блестящим лектором, но пытался добросовестно донести до студентов глубинный смысл математических определений и теорем. Студенты понимали не только доказываемую теорему, но и то «как и зачем это сделано». Экзаменатором он был строгим и требовательным, не прощал непонимания и глупости.
В 1935 году в СССР после введения учёных степеней и многие известные учёные получили степени кандидатов и докторов наук по итогам выполненной ранее научной работы. Так в 23 года, без защиты диссертации, Леонид Витальевич Канторович стал доктором физико-математических наук.
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Слайд 8.
В 1935 году  Л. В. Канторович сделал важное математическое открытие: им был открыт специальный класс векторных пространств, которые именуют К-пространства. Открытие и развитие теории К-пространств оказалось тесно связанно с идеями линейного программирования и приближенных методов анализа. Линейное программирование - это математический метод для выбора из ряда альтернативных решений наиболее благоприятного (с минимальными расходами и максимальной прибылью). 

В 1939 г. вышла небольшая брошюра Л. В. Канторовича «Математические методы организации и планирования производства», в которой зафиксировано открытие линейного программирования. Но она вышла небольшим тиражом и не переиздавалась вплоть до 1959 года. В течение этих долгих лет великое открытие Л. В. Канторовича оставалось неизвестным в научных кругах.
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H. A. Boamecencxaii (1903-1950 rr)
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Слайд 9.
В начале войны Леонида Витальевича Канторовича призвали в армию и направили служить по месту прежней работы – в Ленинградское Военно-техническое инженерное училище, где он продолжал заведовать кафедрой математики.
В 1942 году состоялась первая попытка публикации Л. В Канторовичем «Экономического расчета наилучшего использования ресурсов». Он передал рукопись своей книги в Госплан, где она обсуждалась и была подвергнута сильнейшей критике осенью 1943 года. Там было, в частности, сказано: «Оптимум предлагает фашист Парето, любимец Муссолини». Принцип оптимума Парето гласит, что невозможно улучшить благосостояние какого- либо субъекта экономики не ухудшив другой. В кабинете председателя Госплана обсуждался даже вопрос о немедленном аресте Л. В. Канторовича Ему было предписано прекратить исследования по экономике – весьма грозное по тем временам предупреждение. Идеи Л. В. Канторовича были приняты в штыки ведущими советскими экономистами. Его обвиняли в том, что он протаскивает в советскую экономику математические методы. 
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Слайд 10.
Леонида Витальевича Канторовича не обошла стороной и военная тематика. Он вошёл в число участников проекта по созданию отечественного ядерного оружия. 
В июне 1948 года вышло Постановление Совета Министров Союза ССР, в котором предписывалось, «организовать в Ленинградском филиале Математического института АН СССР расчётную группу в количестве 15 человек, под руководством Леонида Витальевича Канторовича». Ему был поручен расчет критической массы плутония. После успешного испытания первой в СССР атомной бомбы, Л. В. Канторович был удостоен ордена Трудового Красного знамени и награжден правительственной премией. 
В 1950 году Л. В. Канторовича хотели перевести в Арзамас-16 для организации математического сектора для А. Д. Сахарова, но Л. В. Канторович отказался.
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Слайд 11.
"Экономический расчет наилучшего использования ресурсов" - самая знаменитая работа Леонида Витальевича Канторовича. В ней он сделал далеко идущие выводы по идеальной организации социалистической экономики для достижения высокой эффективности в использовании ресурсов. Ему впервые удалось построить статистическую и математическую модель текущего и перспективного планирования использования ресурсов. Канторович доказывал, что любые экономические проблемы могут решаться как задачи максимизации продукции при многочисленных ограничениях. По сути, теория Канторовича была применима к любому типу экономики. 
За эту работу в 1975 г. Л. В. Канторович вместе с американским экономистом Тьяллингом Купмансом был отмечен Нобелевской премией по экономике за вклад в теорию оптимального использования ресурсов.
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Слайд 12.
С 1972 по 1975 год Л. В. Канторович был членом Постоянной Комиссии АН СССР по проблемам развития транспорта. 
В 1975 году на её основе организовали Научный Совет по транспорту, председателем которого стал Л. В. Канторович. Он возглавлял этот совет с 1976 по 1986 год. 
За период с 1976 по 1986 год Научный Совет провел около десяти Всесоюзных научных конференций и совещаний, по вопросам развития сети путей сообщения, развитию системы городского транспорта. 
Л. В. Канторович умер в 1986 году и похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. 
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Слайд 13.
Л. В. Канторовичу установлены две мемориальные доски одна в Петербурге другая в Новосибирске. Так же Л. В. Канторович был награжден двумя Орденами Ленина, тремя Орденами Трудового Знамени, Орденом «Знак Почёта» и Орденом Отечественной войны I степени

Научная школа Л. В. Канторовича, будь то в математике или в экономике — это не только десятки непосредственных его учеников. Это и огромное число последователей, для которых работы Л. В. Канторовича и общение с ним определили характер научного мышления и деятельности на всю жизнь.
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Слайд 14.
Наш доклад основывается на данных источниках и литературе 
1. Биография Л. В. Канторовича // https://www.sites.google.com/site/izvestnyeinformatiki/cover-page/leonid-kantorovic
2. Голубев Е.  Л. В. Канторович: «Не всё должно быть в каждом блюде // 
http://journal.spbu.ru/?p=6167
3. Канторович Л. В.  Экономический расчет наилучшего использования ресурсов. М., 1960 // https://systemsanalysis.ru/assets/organization_planning_of_production_kantorovich.pdf 
4. Канторович Л. В.: разработка теория линейного программирования // https://vuzlit.ru/744172/kantorovich_razrabotka_teorii_lineynogo_programmirovaniya
5. Канторович Леонид Витальевич // https://ru.wikipedia.org/wiki/

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/Канторович,_Леонид_Витальевич" Канторович,_

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/Канторович,_Леонид_Витальевич" Леонид_Витальевич 
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Слайд 15.
Спасибо за внимание!
Резюме для СМИ.

Леонид Витальевич Канторович – советский математик и экономист, обладатель Нобелевской премии за вклад в экономику. Л. В. Канторович один из создателей линейного программирования. Л. В. Канторович выдвигал тезис взаимопроникновения математики и экономики и стремился к синтезу гуманитарных и точных технологий знания. Он развивал взгляды на математику как на единую дисциплину, все разделы которой взаимосвязаны, взаимозависимы и играют особую роль в развитии науки, техники, технологии и производства. Л. В. Канторович создал математические и вычислительные методы в экономике, назвав их “экономическая кибернетика”, и впервые установил взаимную зависимость оптимальных систем цен и оптимальных производственных и управленческих решений. Творчество Леонида Витальевича стало образцом научного служения, базирующегося на универсализации математического мышления.
