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Слайд 1

Добрый день! Мы представляем Вашему вниманию доклад на тему: «Социология тела о татуировании как явлении современной социальной культуры молодежи».
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Слайд 2

Сегодня татуировка на теле молодых людей никого не удивляет и не повергает в шок, а наоборот, интригует и привлекает внимание окружающих. Наша работа посвящена татуировкам как одному из направлений современной социальной культуры молодежи.
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Слайд 3
Цель нашей работы – описать историю возникновения татуировок, рассказать о татуировке как об одном из способов модификации тела и выяснить, влияет ли наличие татуировки на теле на трудоустройство.
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Слайд 4
К сожалению, сейчас становится труднее проследить историю возникновения, развития и распространения татуировок.  Их ранние образы, видимо, представляют собой наслоения определенных мотивов, относящихся к разным эпохам, и сплетение образов различного этнокультурного происхождения.  При этих условиях сложно установить хронологическую последовательность развития этих образов и географию их распространения.   Локальные особенности татуировок могут быть обусловлены особенностями быта различных народов, природно-географической средой их проживания, особенностями традиционных норм межличностного и группового общения и миропонимания членов общества.
Совсем еще юному Габриэлю Маршаллу в 2015 годe был поставлен страшный диагноз — злокачественная опухоль головного мозга. Операция оставила на голове мальчика шрам, из-за которого он очень сильно комплексовал. Чтобы ребенок  легче пережил все эти потрясения и справился с возникшими комплексами, его отец, в знак солидарности, сделал себе татуировку, которая в точности повторяла шрам сына.
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Слайд 5
Все люди претерпевают физическую трансформацию как часть становления и бытия с другими телами в материальном и социальном мире. То, как люди изменяют свои тела, выделяет их как индивидов и идентифицирует с большими группами. В то время, как существует множество общедоступных и сразу видимых временных знаков, с помощью которых люди выражают себя перед другими – прическа, одежда и украшения, – людей также привлекают постоянные модификации тела. Исследования в области социальных наук раскрывают целый ряд древних обычаев модификации тела, но тем не менее, татуировка, возможно, является старейшей и наиболее широко используемой формой постоянной модификации тела. С исторической и антропологической точки зрения можно утверждать, что там, где есть кожа, вы найдете татуированные тела.
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Слайд 6
Много тысячелетий не существовало психологии тату. Татуировка имела только практическое значение.

В 18-19 веках разукрашенное тело было поводом для веселья. Обладатели многочисленных татуировок выходили на сцену в цирке и были посмешищем в прямом смысле. 

Ситуация изменилась в 1891 году с изобретением первой татуировочной машинки, и это был настоящий прорыв в мире красоты.

О том, почему в современном обществе молодежь делает татуировки, часто рассуждают психологи. Нательные рисунки несут скрытый смысл, расшифровав который, можно узнать о страхах, желаниях и целях человека. Кто-то набивает татуировки в память о человеке или каком-то событии. Некоторые с помощью татуировок полностью скрывают дефекты кожи, а кто-то остроумно взаимодействует со шрамами, превращая то, что когда-то считалось неприглядным, в нечто невероятно оригинальное и красивое!
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Слайд 7
23 июля 2019 года Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил данные опроса об отношении россиян к татуировкам.
Большая часть россиян считают, что человек, нанёсший татуировку себе на тело, пытается выделиться из толпы людей, стараясь подчеркнуть свою уникальность, а также то, что человек следует тенденциям современной моды. Однако есть и те, кто считает, что люди наносят татуировки, которые могут нести какой-то смысл, принадлежность к какой-то группе, или же криминальному миру.
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Слайд 8
Подтверждение правоты татуированных членов американской рабочей силы пришло в виде некоторых удивительных исследований. Майкл Френч, профессор экономики здравоохранения в Бизнес-школе Университета Майами, является ведущим автором недавно опубликованного исследования под названием "Связаны ли татуировки с дискриминацией в области занятости и заработной платы? Анализ взаимосвязи между Боди-артом и результатами на рынке труда". Он и его соавторы, Каролин Мортенсен из Университета Майами и Эндрю Тимминг из Университета Западной Австралии, собрали данные более чем 2000 участников из всех 50 штатов Америки и обнаружили, что, вопреки предыдущим исследованиям, заработная плата и годовой заработок татуированных сотрудников были неотличимы от заработной платы сотрудников без татуировок.
Френч подробно остановился на изменении восприятия в сторону привлекательности, объяснив, что некоторые работодатели, которые когда-то запрещали татуировки, зачастую опускают это правило при приеме сотрудников на работу. По словам Френча, "Многие работодатели смягчают свою политику в отношении татуировок для сотрудников, даже в отношении видимых татуировок, чтобы отразить современное общественное восприятие боди-арта и обогатить набор квалифицированных кандидатов".
На данном слайде представлены фотографии Майкла Френча, Каролин Мортенсен и Эндрю Тимминг, которые провели это исследование.   
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Слайд 9
Однако, на просторах России статистика не такая обнадеживающая, как у наших соседей с Запада. Исследования электронного научного журнала «Наука. Общество. Государство» показали, что на 2017 год больше 60% людей, имеющих на своем теле татуировки, сталкиваются с проблемой трудоустройства. Работодатель не смотрит на образование и способности будущего работника. Он оценивает только обложку, которую сможет выгодно продать. Во многих компаниях, особенно работающих в сфере VIP, люкс или премиум-класса, в дресс-коде прописано, что татуировки запрещены. 

Людям с татуировками был задан вопрос: «Трудно ли людям с татуировкой устроиться на работу?». На данном слайде мы представили график, показывающий тенденцию, сложившуюся на рынке труда.
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Слайд 10
Как выяснил исследовательский центр портала Superjob.ru, 15% кадровиков отказывали кандидатам в приеме на работу именно из-за красовавшихся на их теле татуировок. 78% сотрудников HR-служб таких случаев не припомнят, 7% с ответом затруднились. И все же кандидатам на позиции, предполагающим работу на публике, стоит хорошо подумать, прежде чем идти в тату-салон.

Во многих компаниях, особенно работающих в люксовом сегменте, татуировки запрещены дресс-кодом. Отказ получали менеджеры, чьи обширные татуировки было невозможно скрыть под одеждой. Впрочем, как говорили кадровики, если рисунки можно скрыть под одеждой, препятствием для приема на работу у них не будет.
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Слайд 11
Как показывают результаты опроса, проведенного исследовательским центром портала SuperJob, женщинам татуировки нравятся больше, чем мужчинам, и мечтами набить рисунок на теле женщины делились чаще. Молодежь и россияне с невысоким уровнем дохода также чаще рассказывали о положительном отношении к тату и желании сделать татуировку, чем респонденты старше 45 лет и опрошенные с зарплатой более 80 тыс. руб.
Отказов соискателям с татуировками в период с 2020 по 2021 год стало меньше. В исследовании сервиса по поиску высокооплачиваемой работы SuperJob приняли участие представители 1000 компаний и 1600 экономически активных россиян из всех округов страны.
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Слайд 12
На данном слайде Вы можете ознакомиться со списком литературы и сточников, на которые мы опирались.
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Слайд 13
В завершение хотелось бы посоветовать, чтобы каждый человек, который решил сделать тату, подошел к этому делу осознанно и серьезно.
Спасибо за внимание!
